

## اہل ہند پر "صائبین" کا اطلاق

محمد اعظم سعیدی

مہتمم جامعہ اسلامیہ کورے وال ٹرسٹ

ان الذین امنوا والذین ہادوا والنصری والصنبن من امن باللہ والیوم الآخر وعمل  
صالحاً فلہم اجر ہم عند ربہم ج ولا خوف علیہم ولا ہم یحزنون۔

ترجمہ۔ بیشک اہل ایمان اور جو لوگ یہودی ہیں اور نصاریٰ اور صائبین ہیں (ان میں سے) جو شخص بھی  
اللہ اور یوم آخرت پر ایمان لائے اور عمل صالح کیلئے تو ان کے لئے ان کا اجر ان کے رب کے پاس ہے اور  
شان پر کوئی خوف ہوگا اور شدہ قہقہے نہیں ہوں گے۔ (سورہ بقرہ آیت ۶۲)

اس آیت مبارکہ کا مختصر مفہوم یہ ہے کہ وہ لوگ جو مسلمان ہیں، یہودی، نصرانی اور صائبین ہیں  
ان میں سے جو بھی اللہ تعالیٰ اور روز آخرت پر ایمان لائے گا ان کے اس عمل کا اجر اللہ تعالیٰ کے پاس ہے  
مگر اس آیت میں میرا موضوع تحقیق صرف صائبین ہیں کہ یہ قوم کون سی قوم ہے؟ اس کا مسکن کہاں ہے؟  
یہ قوم کس مذہب کی پیروی کرتی ہے؟ اس کا شمار اہل کتاب میں ہے یا مشابہ اہل کتاب میں ہے یا یہ محض  
تخیلات کے پیروکار ہیں؟

قرآن مجید میں کئی ایک بڑی بڑی معروف قوموں کے نام موجود ہیں جن میں سے چند ایک  
ایسے نام بھی ہیں جن کے بارے میں ہمارے مفسرین و مورخین کا حال یہ حتیٰ فیصلہ نہیں کر سکے کہ یہ کون سی  
قومیں ہیں ان میں سے ایک صائبین ہیں۔ یہ قوم بہت بڑی قوم تھی اور قرآن مجید نے بھی اس منفرہ قوم  
کا مسلمانوں، یہود اور نصاریٰ جیسی بڑی قوموں کے ساتھ ذکر کر کے اسے ایک اہم قوم قرار دیا ہے چنانچہ  
صائبین کو بھی ان تینوں قوموں کی طرح ایک بڑی مذہبی قوم کی حیثیت سے ہونا چاہیے۔ مگر ہمارے محققین،  
مفسرین، محدثین، مورخین اور فقہاء و نظامتوں نے صرف اس قوم یا امت کا متفقہ دائرہ تعیین نہیں کر سکے بلکہ اپنے  
مختلف فیہ اقوال کے باعث صائبین کی شناخت کو مزید دھندلا گئے ہیں یہی وجہ ہے کہ اب قاری کا حقیقت  
تک پہنچنا مشکل تر ہو گیا ہے ان مختلف فیہ اور غیر حقیقی اقوال کی ایک جھلک ملاحظہ ہو

حضرت حسن بھری صائبین کو ملائکہ پرست قرار دیتے ہیں۔

بقول فقیر ابو الیث سمرقندی، امام ابو یوسف اور امام محمد انہیں فرشتوں کا بیماری قرار دیتے

ہیں۔

مجاہد کا ایک قول یہ ہے کہ صائبین کا کوئی دین نہیں ہے اور دوسرا قول یہ ہے کہ یہ یہودیوں اور

نجوسیوں کے درمیان کی ایک قوم ہے۔

ظلیل کا قول یہ ہے کہ صائبین کا دین نصاریٰ کے دین کے مشابہ ہے مگر یہ قوم حضرت نوح

کے دین پر ہونے کی وجوہ سے ہے۔

علامہ محمود آوسی فرماتے ہیں کہ روم کے صائبین ستارہ پرست ہیں جبکہ ہندوستان کے صائبین

بت پرست ہیں اور امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ صائبین بت پرست نہیں بلکہ یہ لوگ

ستاروں کی اس طرح تعظیم کرتے ہیں جیسے ہم کعبہ کی تعظیم کرتے ہیں نیز ایک قول یہ ہے کہ یہ لوگ موجد

ہیں اور ستاروں کی تائید کا اعتقاد رکھتے ہیں۔

شیخ الحدیث علامہ غلام رسول سعیدی، علامہ قرطبی کے حوالے سے رقمطراز ہیں۔ اسحاق نے

کہا صائبین اہل کتاب کا ایک فرقہ ہیں امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے کہا کہ ان کا ذبیحہ کھانے اور ان

کی عورتوں سے نکاح کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے۔

علامہ بیضاوی نے بھی ایک قول نقل کیا ہے کہ صائبین ستارہ پرست ہیں۔

ابو العالیہ کہتے ہیں کہ صائبین زبور کو پڑھتے ہیں اور اہل کتاب کا ایک فرقہ ہے۔

علامہ شامی لکھتے ہیں کہ صائبین کا قول یہ ہے کہ صائبین کا ذبیحہ حلال ہے کیونکہ یہ حضرت عیسیٰ

علیہ السلام کا اقرار کرتے ہیں اور بدائع میں مذکور ہے کہ صائبین زبور کو اپنی کتاب مانتے ہیں اور ممکن ہے

ان کے بہت سے فرقے ہوں۔

مولانا حسین علی واں بھجراں ابن کثیر کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ صائبین یہ لوگ بھی اہل

کتاب ہی کا ایک گروہ ہیں فرقہ من اہل کتاب۔

مولانا محمد احمد اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں اور صائبین، مراد وہ فرقہ ہے جو ستاروں کی عبادت کرتے

تھے یا فرشتوں کو پوجتے، اور ان کے قدیم آتش پرستوں کو اور ہندوستان کے قدیمی بت پرستوں کو اس فرقہ

کی شاخیں ہونا بتایا گیا ہے۔

ہمارے مفسرین و فقہاء کے مذکورہ اقوال سے یہ نتیجہ اخذ ہوتا ہے کہ صائبین ملائکہ پرست یعنی

فرشتوں کے پجاری ہیں۔۔۔ بے دین ہیں۔۔۔ یہودیوں اور عیسائیوں کا کچھڑ ہیں۔۔۔ ان کا دین عیسائیتوں کے دین کے مشابہ ہے۔۔۔ یہ اپنے آپ کو دین نوح کا پیروکار کہتے ہیں۔۔۔ رومن صابئی ستارہ پرست ہیں۔۔۔ ہندوستانی صابئی بت پرست ہیں۔۔۔ ستاروں کو موثر مانتے ہیں۔۔۔ یہ بت پرست نہیں۔۔۔ ستاروں کی تعظیم کرتے ہیں جیسے ہم کعبے کی تعظیم کرتے ہیں۔۔۔ یہ موجد ہیں۔۔۔ اہل کتاب کا ایک فرقہ ہیں۔۔۔ ایران کے آتش پرست اور ہندوستان کے بت پرست صابئی ہیں۔ زبور پڑھنے والے اہل کتاب ہیں۔ ان کا ذبیحہ حلال ہے اور ان کی عورتوں سے نکاح کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے۔۔۔ یعنی مذکورہ گیارہ حوالوں میں صائبین کو پندرہ شکلوں میں مشتمل کیا گیا ہے، یہ جھلک صورتحال اس لئے پیدا ہوئی کہ صائبین ایک انتہائی قدیم قوم ہے جو روم، جزیرۃ العرب، شمالی افریقہ، فارس اور ہندوستان میں مقیم تھی، یہ قوم مختلف خطوں میں منقسم ہونے کے ساتھ ساتھ مختلف فرقوں میں بھی بٹی گئی یہی وجہ ہے کہ محققین کو اس کی شناخت میں دقت پیش آئی۔

صابین کی شناخت کا ایک دوسرا طریقہ بھی ہے وہ یہ کہ قرآن مجید میں جن صاحبہ شریعت رسولوں کا ذکر خصوصی اہمیت کے ساتھ بار بار آیا ہے ان میں حضرت نوح علیہ السلام، حضرت ابراہیم علیہ السلام، حضرت موسیٰ علیہ السلام، حضرت یسعی علیہ السلام اور نبی آخر الزماں حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کا خصوصیت سے ذکر کیا گیا ہے جیسا کہ اس آیت میں ہے۔

واذ اخذنا من النبین میثاقہم ومنک ومن نوح وابراہیم وموسیٰ وعیسیٰ ابن مریم  
اس واخذنا منہم میثاقا غلیظا۔

ترجمہ۔ اور جب ہم نے لیا نبیوں سے ان کا اقرار اور آپ سے اور نوح و ابراہیم سے اور موسیٰ اور عیسیٰ ابن مریم سے اور لیا ہم نے ان سے پکا عہد و اقرار (سورہ احزاب آیت ۷)

اسی طرح ایک اور آیت میں فرمایا گیا ہے شرع لکم من الدین ما وصی بہ نوحا والذی او حینا النیک وما وصینا بہ ابراہیم وموسیٰ وعیسیٰ ان اقبوا الدین ولا تتفرقوا فیہ۔ (ترجمہ) تمہارے لئے (اللہ نے) وحی دین مقرر فرمایا ہے جس کا اس نے نوح کو حکم دیا تھا اور جس کو ہم نے آپ کی طرف وحی کیا ہے اور جس کا ہم نے حکم دیا تھا ابراہیم کو اور موسیٰ کو اور عیسیٰ (علیہم السلام) کو یہ کہ اس دین کو قائم رکھنا اور اس میں تفرقہ نہ ڈالنا (سورہ شوریٰ آیت ۱۳)

سورہ احزاب کی آیت (۷) میں پختہ عہد و اقرار کے حوالے سے جن پانچ محترم و مکرم رسولوں کا نام لے کر ذکر کیا گیا ہے انہی پانچ رسولوں کو عطا نے دین اور پھر اسکو اپنی اپنی امتوں میں قائم رکھنے اور

تفرقہ نہ ڈالنے دینے کا حکم سورہ شوریٰ میں دیا گیا ہے۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ کا حکم و محکم دین تمام انبیاء علیہم السلام میں مشترک ہے اور تمام انبیاء و مرسلین اصول عقائد اور مہمات دین میں بھی مشترک ہیں مگر یہ اشتراک حضرت نوح علیہ السلام سے شروع ہوتا ہے اس لئے کہ حضرت آدم علیہ السلام کے بعد حضرت شیث کے آخری عہد اور حضرت نوح علیہ السلام کے ابتدائی عہد تک انسانوں میں کفر و شرک کی آمیزش ہو چکی تھی اس لئے حضرت نوح پہلے صاحب شریعت رسول ہیں جن کو یہ مہمات و معاملات پیش آئے اب صائبین کی شناخت اور اجزاب و شوریٰ کی آیات کے دونوں زواہوں میں تطبیق اس طرح دی جائے گی کہ جس طرح بڑی بڑی قوموں، مسلمان، یہودی، عیسائی اور صائبین (بقرہ آیت ۶۲) کا ایک ساتھ ذکر ہوا ہے اسی طرح صاحبہ شریعت رسولوں حضرت محمد مصطفیٰ، حضرت نوح، حضرت ابراہیم، حضرت موسیٰ، حضرت یسعی علیہم الصلوٰۃ والسلام کا ذکر وہ بھی دین کے حوالے سے ایک ساتھ ہوا ہے۔ مسلمان، یہودی اور عیسائی اپنے اپنے پیغمبروں کی امت سے معروف و مشہور ہیں، حضرت ابراہیم علیہ السلام کے صحیفے قرآن میں مذکور تو ہیں۔ (۱۳) مگر مفقود ہیں لیکن ان کا دین، دین حنیف اور ان کی امت خلاء مکہ کتب تواریخ و تذکرہ میں موجود مذکور ہیں لیکن حضرت نوح علیہ السلام کے دین اور ان کی قوم ولت کا کہیں نام و نشان نہیں ملتا۔ اسی طرح صائبین جیسی بڑی قوم کی محققین کی طرف سے کوئی حلقہ نشاندہی نہیں ملتی۔ ایران و جزیرۃ العرب کے مفسرین عقائد کے اقوال اور چند صحابہ و تابعین کی روایات یا تو اسراہیلیات سے ماخوذ ہیں یا محض قیاسات ہیں۔ نیز ہمارے مفسرین، محدثین، مورخین اور فقہاء عقائد نے صائبین کا جو حدود و اربعہ متعین فرمایا ہے وہ شام، عراق اور ایران کی تفصیل میں ہے، شام و عراق میں صی نام کا ایک بہت ہی اقلیتی فرقہ پایا جاتا تھا جو حضرت یسعی علیہ السلام کی یہودی کا دویدار تھا یہ فرقہ حضرت یسعی علیہ السلام سے ما قبل کے تمام انبیاء کرام کو تسلیم کرتا تھا لیکن ما بعد کے کسی نبی کو نہیں مانتا تھا ہمارے اہل علم اسلاف نے زیادہ تر اسی صی فرقہ کو ہی صائبین قرار دیا ہے۔

سورہ احزاب اور شوریٰ کی آیات کے پیش منظر میں قرآن اس بات کی واضح نشاندہی کرتے ہیں کہ صائبین ہی حضرت نوح علیہ السلام کی قوم ہیں جیسا کہ ابتداء میں گذر چکا ہے نیز مولانا مٹس نوید عثمانی لکھتے ہیں کہ تفسیر ابن کثیر میں عبدالرحمن بن زید کا یہ قول درج ہے کہ صائبین اپنے آپ کو حضرت نوح کے دین پر مانتے تھے۔ ۱۳ اس کے علاوہ صائبین کو اہل کتاب یا اہل کتاب کا فرقہ بھی کہا گیا ہے جیسا کہ ابتداء میں مذکور ہوا مگر ان کی کتاب کی نشاندہی کسی نے نہیں کی۔

صابین کی شناخت کا تیسرا طریقہ اقوام کی تقسیم کے حوالے سے بھی متعین کیا جاسکتا ہے جیسا کہ سید سلیمان

ندوی لکھتے ہیں اسلام نے دنیا کی تمام اقوام کو چار انواع میں تقسیم کیا ہے اول مسلمان یعنی جو لوگ قرآن مجید کو آخری الہامی کتاب اور حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کو آخری نبی مانتے ہیں دوم اہل کتاب یعنی وہ اقوام جو قرآن میں مذکور آسمانی کتب و صحائف میں سے کسی ایک کے پیروکار ہوں، سوم مشابہ اہل کتاب یعنی وہ اقوام جو کسی آسمانی کتاب کی پیروی کے دعویدار ہوں لیکن وہ کتاب یا صحیفہ قرآن میں مذکور نہ ہو۔ چہارم کفار یعنی وہ منکرین قوم جس کی آسمانی کتاب کی پیروی نہ کریں ہیں۔ سید سلیمان ندوی کی تحریر کردہ ان انواع میں دوحہ یہ قسموں کا اضافہ کیا جاسکتا ہے۔ پنجم وہ قوم جو کہ اپنی کتاب کو آسمانی کتاب یقین کرتی ہو مگر قرآن اس کتاب کے معروف نام کی تصدیق نہ کرتا ہو لیکن اس کتاب کی بیشتر تعلیمات و احکامات الہامی کتب سے مشابہ ہوں، ششم وہ قوم جو کسی کتاب و صحیفہ کی پیروی نہ ہو مگر اپنے عقائد کو الہامی تعلیمات کا حصہ سمجھتے ہوں جیسے مکہ کے خنساء۔

اقوام کی مذہبی تقسیم میں غور کرنے سے مسلمانوں، یہودیوں، عیسائیوں اور خنساء مکہ کی واضح نشاندہی ہو جاتی ہے کہ یہ قومیں حضرت محمد مصطفیٰ، حضرت موسیٰ، حضرت عیسیٰ اور حضرت ابراہیم علیہم الصلوٰۃ والسلام سے منسوب ہیں لیکن حضرت نوح کی قوم پر وہ انہما میں ہے اور قوموں میں صحابین کس تکثیر کی قوم ہیں یہ بھی پر وہ انہما میں ہے ایسی صورت میں جب قرآن و قیاسات اس کی اجازت و شہادت دیتے ہیں اور ہمارے بعض علماء ان کو اہل کتاب، مشابہ اہل کتاب قرار دے کر ان کا ذبیحہ طلال اور ان کی خواتین سے نکاح کو جائز قرار دے چکے ہیں تو صحابین کو قوم نوح تسلیم کرنے میں منطقی طور پر کیا حرج ہے۔

صحابین کی شناخت کا چوتھا زاویہ اس طرح ہے کہ دنیا بھر کی تمام قوموں کو دو سطوں یعنی سامی اور غیر سامی میں تقسیم کیا گیا ہے یہودیوں، عیسائیوں اور جزیرہ قلمائے عرب کے تمام بنی اسرائیلیوں کو سامی یعنی سیمیٹک (Semetic) نسل قرار دیا جاتا ہے جبکہ آریں قوموں کو غیر سامی یا آریں نسل شمار کیا جاتا ہے اس تقسیم کو بین الاقوامی طور پر تسلیم کیا گیا ہے۔ اس پر مزید طرہ یہ کہ قرآن مجید بھی نوح انسانیت کی دو سطوں میں تقسیم کی تائید کرتا ہے اور یہ بتاتا ہے کہ ان میں سے ایک نسل کا تعلق حضرت نوح علیہ السلام سے ہے اور دوسری کا تعلق حضرت ابراہیم علیہ السلام سے ہے جیسا کہ اس آیت کریمہ میں ہے۔

اولئک الذین اٰتم اللہ علیہم من الخلقین من ذریۃ ادم ق و من حملنا مع نوح ذرۃ ذرۃ ابراہیم واسرائیل و من حمد بناد و اجتہونا ط۔

ترجمہ۔ یہی وہ لوگ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام فرمایا ہے انبیاء سے جو کہ اولاد آدم سے ہیں۔ اور (ان کی اولاد میں سے) بعض کو ہم نے نوح کے ساتھ (کشتی میں) سوار کیا تھا اور بعض ابراہیم و اسرائیل

(یعنی نوح علیہ السلام) کی اولاد میں سے ہیں جن کو ہم نے ہدایت دی اور ہم نے ان کو پسند کیا۔ ۱۵  
اس آیت میں منعم علیہم انبیاء کرام کی دو سطوں کا واضح ذکر ہوا ہے یعنی اولاد آدم میں سے حضرت نوح علیہ السلام کے ساتھ کشتی میں سوار ہونے والوں کی نسل الگ ہے اور حضرت ابراہیم و حضرت یعقوب علیہ السلام کی نسل یعنی بنی اسمعیل و بنی اسرائیل الگ ہیں۔ یہ اسرا نظر من الخس ہے کہ یہودی اور عیسائی بنی اسرائیلی ہیں تو حجاز کے قبائل بنی اسمعیلی ہیں اور یہ دونوں اولاد ابراہیم ہیں جنہیں سامی کہا گیا ہے مگر حضرت نوح اور آپ کے ساتھیوں کی نسل کونسی ہے؟ تو لامحالہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ صحابین ہی حضرت نوح کے ساتھیوں کی نسل سے اور بنی آریں ہیں۔ یہی قوم نوح ہیں، یہی ملت نوح ہیں جو ایران و دیگر ممالک کے علاوہ ہندوستان میں بھی مقیم ہیں۔

### کیا صحابین اہل ہند ہیں

مذکورۃ الصدر چار زاویوں میں حسن تطبیق سے روز روشن کی طرح ایک نتیجہ تو یہ ظہور ہوا کہ صحابین ہی حضرت نوح علیہ السلام کی قوم ہیں اور دوسرا نتیجہ یہ برآمد ہوا کہ آریں اور ہندو سندھ کی قومیں ہی صحابین ہیں پھر ایک دور ایسا بھی آیا تھا کہ آریں، حملہ آور ہمیشہ ہمیشہ کے لئے یہاں روج بس گئے یعنی آریں بھی انڈین ہو گئے گویا تین سے پانچ ہزار سال قبل مسیح صحابین کی وسیع اکثریت ہندوستان میں جمع ہو گئی تھی۔ آریں صحابین ستارہ پرست تھے جبکہ ہندوستانی صحابین چاند پرست تھے۔ مگر غالب مذہب نے چاند پرستوں کو بھی اپنے رنگ میں رنگ لیا۔ جیسا کہ سید قاسم محمود لکھتے ہیں ہندوؤں کے عقائد، آریوں کا مذہب، میتا رتھ وید، رمانائن وغیرہ ان کی مذہبی کتب ہیں ان کی تاریخ بہت پرانی ہے۔ یہ چند کتب وید پر مشتمل ہیں جن کی تاریخ تشکیل کے بارے میں ہندوستان اور بین الاقوامی مؤرخین میں شدید اختلاف ہے بعض آراء کے مطابق یہ (وید) ازل سے چلی آ رہی ہیں اور خیالات کی رو سے یہ پانچ ہزار سال قبل مسیح میں مرتب ہوئی ان کا مذہب آریائی مذہب سے متاثر ہوا۔ ۱۶

اس حوالے سے کہ اہل ہندی صحابین ہیں اور یہی حضرت نوح علیہ السلام کی قوم ہیں، محققین کے افکار و نظریات کا خلاصہ فرمائیں۔ سید سلیمان ندوی صحابین کو قدیم ہندوستانی تسلیم کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ مغلوب اور خصال جس طرح اہل کتاب میں ہیں، اپنی اپنی عزائمی کیفیت کی بناء پر وہی صورتیں متعین شدہ اہل کتاب میں بھی ہیں جن کی دو جماعتوں سے ہم کو قرآن نے متعارف کرایا ہے وہ مجوس اور صحابین ہیں جن میں ایران قدیم اور ہند قدیم کے باشندے بھی داخل ہیں۔ سید اسی سے ملتی

جانتی بات مولانا عبید اللہ سندھی نے بھی اپنے مضمون میں لکھی ہے کہ ایران اس زمانے میں آریں یعنی صائبی قوموں کا مرکز بن چکا تھا، اس سے پہلے ہندوستان کو یہ مرکزیت حاصل تھی۔ ۱۸۔

ان دونوں حوالوں سے یہ واضح ہوتا ہے کہ صائبی قوموں کو ایران سے پہلے ہندوستان میں مرکزیت حاصل تھی اور صائبین مشابہ اہل کتاب ہیں، نیز ہمارے محققین علمائے تفسیر نے صائبین کے متعلق جو متضاد قیاسات تحریر کئے ہیں وہ سب کے سب اہل ہند پر پورے اترتے ہیں اگرچہ مفسرین نے مختلف قوموں کو صائبین قرار دیا ہے مگر فی زمانہ وہ جملہ تفسیریمات و قیاسات اہل ہند میں ایک ہی جگہ پائے جاتے ہیں۔ ممکن ہے مختلف ادوار میں مختلف قومیں صائبین کی تعریف پر پوری اترتی ہوں۔ لیکن موجودہ دور میں یہ تعریضات و تفسیریمات اسی ہندی قوم پر ہی صادق آتی ہیں، ہندو مذہب کے حقیقی مولانا شمس نوید عثمانی نے ہندوؤں اور صائبین کے مذہبی مشترکات میں جو تطبیق دی ہے اس کی مختصر تلمیح یہ ہے کہ موصوف عثمانی صاحب نے صائبین کے بارے میں حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ، امام ابو حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ، امام اہل حق، ابو الکرنا، ابن تیمیہ، امام غزالی، امام راغب اصلہانی، معلم، ابن جریر، ابن کثیر، امام سبکی، علامہ شوکانی، قاضی بیضاوی، عبدالمجید اور یادی اور سید سلیمان ندوی کے مختلف اقوال اکٹھا کر کے نتیجے کے طور پر ہندوؤں اور صائبین کے کئی مذہبی مشترکات اخذ کر کے یہ ثابت کیا ہے کہ اہل ہند ہی صائبین ہیں۔ ۱۹۔

اس امر کے متبح ہونے میں کوئی التباس نہیں رہا کہ صائبین کا اطلاق اہل ہند پر ہی ہوتا ہے اور آریں صائبین بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ہزاروں برس پہلے ہندوستان میں آگئے تھے اور جو محققین حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے کشمیر اور ہندوستان میں آنے کے دعویدار ہیں وہ یہی کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے آریں یعنی ہندی صائبین کو بھی پیغام حق پہنچایا تھا اور اسی طرف شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے بھی اشارہ کیا ہے کہ۔۔۔ صحیح ضرور ایسے بزرگ تھے جنہوں نے اس تعلیم کو غیر اسرائیلی لوگوں میں بالفاظ دیگر صائبین یا آہریں قوموں میں بھی پہنچانے کی کوشش کی۔ ۲۰۔

### اہل ہند قوم نوح ہیں؟

دیکھ دھرم یعنی ہندوؤں کا مذہب مختلف طور پر تمام مذاہب میں سے قدیم ترین مذہب ہے جبکہ حضرت نوح علیہ السلام سب سے پہلے صاحب شریعت رسول ہیں، ویدک دھرم کی قدامت اور صاحب شریعت رسول ہونے میں حضرت نوح علیہ السلام کی اولیت کے مابین حسن تطبیق موجود ہے یعنی اہل ہندی قوم نوح ہیں چنانچہ فرانسیسی مصنف اے، جے، اے ڈیو بونیس نے چالیس برس تک ہندو

تہذیب و تمدن اور ان کی مذہبی رسوم و رواج پر تحقیق کرنے کے بعد جو محققانہ ضخیم کتاب لکھی ہے اس میں وہ لکھتے ہیں۔۔۔ عملی طور پر یہ تسلیم کیا جاتا ہے کہ جس سیلاب عظیم نے پوری دنیا کو صدفِ ہستی سے نیست و نابود کر دیا تھا۔ اس کے فوراً بعد ہی ہندوستان آباد ہوا تھا۔ یعنی ہندوستان کی انسانی آبادی حضرت نوح اور ان کے ساتھیوں کی نسل ہے یہی ڈیو بونیس مزید لکھتے ہیں۔۔۔ مختصر یہ کہ ہندو جس مشہور شخصیت سے بہت عقیدت رکھتے ہیں اس کا نام مہانوو (Mahanuvu) ہے جو سات رشیوں سمیت کشتی کے ذریعے طوفانِ سیلاب سے محفوظ رہے وہ شخصیت مہانوو، مہانوو، دو لفظوں کا مرکب ہے ایک مہا یعنی عظیم اور ویرانوو جو کہ بلاشبہ نوح ہی ہے۔ ۲۱۔ نیز اسی مہانوو ہے کہ ویدوں اور پرانوں میں منوبھی کہا اور لکھا گیا ہے اور اس شخصیت سے مراد بھی حضرت نوح کو ہی لیا گیا ہے۔ چہ جائیکہ منو کا لفظ دیگر ہندو مذہبی شخصیات کے لئے بھی استعمال ہوا ہے لیکن ویدوں اور پرانوں میں مذکور منو سے مراد یقیناً نوح علیہ السلام ہیں جیسا کہ ویدوں کے انگریز شارح کرفیڈ نے رگ وید ۱۳ کے چوتھے اشلوک میں لفظ منو کی تشریح میں لکھا ہے کہ۔۔۔ منو بجز شخصیت کے حامل اور انسانوں کے لہذا تھے جملہ نوح انسانیت کے باپ اور پہلی شریعت کے شارع تھے۔ کرفیڈ کی یہ بات اس لئے قابل قبول ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام کے اولین صاحب شریعت رسول ہونے اور سیلاب عظیم کے بعد نسل انسانی کے باپ (آدم ثانی) ہونے میں کسی کو اختلاف ہی نہیں ہے۔

ہندو مذہب و تہذیب کے حقیقی ڈیو بونیس منو یا مہانوو کو (حضرت) نوح قرار دیتے ہوئے مزید لکھتے ہیں۔۔۔ یہ سات رشی جس کشتی میں سوار ہو کر (سیلاب کی) عالمگیر تباہی سے بچ گئے تھے اس کشتی کو دشنو یعنی خدا خود چار ہاتھ۔ بچ جانے والوں میں ایک اور عظیم شخصیت منو (مہانوو) کی تھی جسے میں نے دوسرے مقامات پر ثابت کیا ہے کہ وہ شخصیت نوح کے علاوہ کوئی نہیں تھی۔ نیز اسی سیلاب کا تفصیلی ذکر توریت و انجیل کے مقابلے میں ہندو کتب میں تفصیل سے ملتا ہے۔ ۲۳۔ علاوہ ازیں اہل ہند کے قوم نوح ہونے میں ایک ثبوت یہ بھی ہے کہ کافر قومیں اور مہیں اپنے اپنے عقیدہ کے حوالے سے ہی اپنے سال یا سنین مقرر کرتے ہیں جیسے مسلمان حضور اکرم ﷺ کی ہجرت سے اپنا سن شمار کرتے ہیں جیسا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات سے اپنا سن مقرر کرتے ہیں اسی طرح اہل ہند اپنے اہم واقعات کو سیلاب نوح سے شمار کرتے ہیں اس کے لئے یہ سیلاب نوح سے ہر ساٹھ سال کے دورانیہ یا وقت کو ایک اکائی یعنی ایک سال مانتے ہیں، اس کی تائید اے جے اے ڈیو بونیس کے اس بیرواگراف سے ہوتی ہے۔۔۔ ہندوؤں کا موجودہ یک کھل یک تقریباً سیلاب نوح کے زمانہ سے شروع ہوتا ہے۔ وہ اس واقعہ کو واقعی یا گاروا واقعہ

کہتے ہیں۔ ہندو مصنفین اس واقعہ کو جمل پر لیاؤن (پانی کا سیلاب) کا نام دے کر تفصیل سے بیان کرتے ہیں۔ اس موجودہ یک کی تاریخ کا آغاز یقیناً جمل پر لیاؤن کے آغاز سے منسوب و معنون ہے اور یہ بات بہت ہی حیرت انگیز ہے کہ اہل ہند اپنے تمام اہم واقعات و معمولات اور مشہور عوامی یا دیگروں کی تاریخ یا سن کو ایک سیلاب کے خاتمے سے شمار کرتے ہیں اور ہر ساٹھ سال کا ایک سال قرار دے کر عمومی دلچسپی واقعات کو شمار کرتے ہیں۔ ۳۳

اہل ہند کی حضرت نوح علیہ السلام سے نسبت خواجہ غلام فرید (کوٹ مٹھن م ۱۹۰۱ء) کے ایک طویل ترین مقبوس سے بھی ثابت ہوتی ہے جسکے آخر میں وہ فرماتے ہیں کہ۔۔۔ جو کچھ شاستر یعنی چاروں دینوں میں ہے یہ آدم ثانی (حضرت نوح) کا مذہب اور شریعت ہے یہ مذہب بہت قدیم اور ابتدائی ہے اس کی قدامت پر میرے پاس ایک قوی دلیل ہے وہ یہ کہ ہر مذہب و شریعت کے لوگ دوسرے مذاہب میں داخل ہوتے ہیں چنانچہ ہودی، یہودی مذہب میں، یہودی عیسائی مذہب میں اور عیسائی یہودی مذہب میں اور یہ تینوں ملت محمدی میں داخل ہوتے ہیں بخلاف مذہب شاستر کے کہ اس میں کسی مذہب کا آدمی داخل نہیں ہوتا۔ ۳۴ اسی طرح خواجہ غلام فرید نے ایک سوال کے جواب میں فرمایا کہ۔ اہل شاستر قیامت کو پر لو کہتے ہیں اور انکے نزدیک پر لو تین صورتوں میں آتی ہے پانی سے، ہوا سے، اور آگ سے چنانچہ پانی کی قیامت کا ذکر کرتے ہوئے وہ لکھتے ہیں کہ فلاں اکھشیر کی کشتی کو مچھلی نے اپنی پشت کا سہارا دے کر بچا لیا وہ اکھشیر نوح علیہ السلام ہیں، وہ کہتے ہیں کہ اس آبی پر لو کو دو ارب چند لاکھ، چند ہزار اور چند سال گزر چکے ہیں، یہ بھی درست ہے کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام سے پہلے والی تاریخی روایات صحیح نہیں رہیں اور نوح علیہ السلام ان سے پہلے تھے اور ان کے زمانے کو بہت مدت گزر چکی ہے۔ ۳۶ خواجہ غلام فرید نے اہل ہند کی مذہبی قدامت پر جو دلیل قائم فرمائی ہے وہ مشاہدہ کے عین مطابق ہے اسی طرح طوقان نوح اور اہل ہند میں جو تعلق قائم فرمایا دیگر حوالہ جات اسکی تائید کرتے ہیں اس طرح یہ نتیجہ اخذ کرنے میں آسانی ہو گئی ہے کہ اہل ہند ہی قوم نوح ہیں۔

ملفوظ محمد شفیع صاحب سورۃ صافات کی آیت ۳۸ کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔ "اس ارشاد کے بعد دنیا میں ساری انسانی آبادی حضرت نوح علیہ السلام کی اولاد ہے قرآن کریم نے دوسری جگہ فرمایا ہے وعلنا ذریعۃ ہم البتین یعنی اس واقعہ کے بعد دنیا میں باقی رہنے والی سب قومیں صرف نوح علیہ السلام ہی کی ذریعت و اولاد ہونگی اسی لیے حضرت نوح علیہ السلام کو اہل تاریخ آدم ثانی کا نام دیتے ہیں" (معارف القرآن)۔ ملفوظ صاحب کی تفسیر میں اہل تاریخ کا یہ جملہ شامل کر دیا جائے کہ طوقان نوح کے بعد سب

سے پہلے ہندو سندھ ہی انسانی آبادی سے آباد ہوئے اور اہل ہندو سندھ ہی وہی اہل امن ملک کا مصداق یعنی آپ کے ساتھ کشتی میں سوار امتوں (بقول اہل ہند سات رشیوں) کی اولاد ہیں تو پھر اہل ہند کو امت نوح تسلیم کرنے میں کوئی دشواری نہیں رہے گی۔

نیز آریاؤں کی قدیم مذہبی کتابوں میں طوقان نوح کا ذکر تو ریت و انجیل سے بھی تفصیلی مذکور ہے جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ طوقان کے فوراً بعد ہی حضرت نوح اور ان کے ساتھیوں کی اولاد برصغیر تک پھیل گئی تھی۔ اور اسی کا دعویٰ آئینہ گجرات نامی کتاب میں کیا گیا ہے علاوہ انہیں اسی گجرات کے ایک قانون دان و محقق ایم زماں کھوکھر نے اپنے ضخیم تحقیقی مقالے میں ماٹھ، بڑیلہ، گجرات اور گردونواح میں اولاد نوح کی قبور کی نشاندہی کی ہے جس سے اس قیاس کو تقویت ملتی ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام کا طوقان سے پہلے بھی اور بعد میں بھی ہندوستان سے تعلق رہا ہے وہ مزید لکھتے ہیں کہ ماٹھ کے قریب ۲۳۰ فٹ چوڑا ایک قدیم ترین مزار ہے جو صدیوں سے مرجع خلائق ہے ہندو اس مزار کو منوہرست کے نام سے پکارتے ہیں۔ منوہرست شکرکٹ کا لفظ ہے جس کا مطلب ہے کشتی والا، اور عبرانی زبان میں نوح کا معنی بھی کشتی والا ہے۔ ۳۷ نیز ہند میں حضرت نوح کے ہونے کی ایک اور شہادت ملاحظہ ہو، نرنگھا گروال لکھتے ہیں کہ آریہ جن کو ہندوستان میں خادرنو (ہاپ نوح) نے کرائے تھے وہ جنوں کی پوجا نہیں کرتے تھے۔ ۳۸

### دید اور صحف اولیٰ

اہل ہند کا یہ یقین ہے کہ وہ خدا کا کلام ہیں، جن کے ایک لفظ کی تبدیلی بھی جائز نہیں ہے جبکہ دوسری کتب جیسے پران، اپنشد، براہمن، سمرتیاں وغیرہ یہ سب دیدوں کی تفسیر ہیں جن کا مفہوم تو خدا کی طرف سے تسلیم کیا جاتا ہے لیکن الفاظ کو انسان سے منسوب یقین کیا جاتا ہے ان کا کہنا یہ ہے کہ تفسیری الفاظ اگر بدل جائیں تو کوئی حرج نہیں مگر مفہوم نہ بدلے۔ جیسا کہ کلیان پدم میں تحریر ہے کہ۔۔۔ خدا کے اپنے الفاظ کو کوئی بدلے والا ویسے ہی مطلب والے دوسرے الفاظ سے نہیں بدل سکتا۔ اگر کسی نے الفاظ بدل ڈالے تو اسے خدا کے الفاظ نہیں کہا جائے گا۔ اس قاعدہ و قانون کے تحت دید کے الفاظ خدا کے الفاظ ہی ہیں، یہی نہیں بلکہ جملہ میں الفاظ کی ترتیب بھی نہیں بدلی جاسکتی۔ ۳۹

جبکہ عام ہندوؤں کا عقیدہ یہ ہے کہ۔۔۔ دید شرقتی گمیان ہیں یعنی سنا ہوا یا سنا یا جانے والا علم، جو کہ محض حافظہ کے زور پر ہزاروں برس سے چند توں کے ذریعے سینہ بہ سینہ چلا آ رہا ہے۔۔۔ اصل وہ ایک ہے

جسے چار حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔۔۔ ویڈیو واتی ہیں یعنی کلام الہی ہیں جبکہ مہا بھارت اور رامائن کورشیوں کا کلام تصور کرتے ہیں۔۔۔ ویڈیو برہمن کالج گیان ہیں یعنی خدا کا ذاتی کلام ہیں۔۔۔ ویڈیو طرح کے علوم پر مشتمل ہیں یعنی ویڈیو متشرشروتی ہیں یعنی سنا ہوا حکمت کا علم ہیں اور ویڈیو متشرشروتی یعنی سنا ہوا متشابہات کا علم ہیں۔۔۔ مع

پنڈت شری رام شرما جی۔ ویڈیو کے متعلق کس طرح (Max Muller) کا ایک ہی اگر ان نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ آدین انسان سے وابستہ یہ سب سے پہلے بولے جانے والے (ویڈیو کے) الفاظ ہیں۔ ان کا تعلق دنیا اور انسان کی تاریخ سے ہے۔ (ویڈیو کے یہ الفاظ) گذشتہ سلسلوں کی یادگار ہیں نسل انسانی کی آدین شاخ سے متعلق طویل کتابی سلسلوں کی پہلی کتاب ہیں۔ اسی طرح مذاہب عالم کے متعلق لیوس مور لکھتے ہیں کہ دنیا میں موجود تمام مذاہب میں قدیم ترین مذہب غالباً ہندو مذہب ہے، بہت سے مذاہب جو آج فعال کردار ادا کر رہے ہیں یا جو محض اپنی حیات کے لئے سعی کر رہے ہیں ان میں کچھ تو چھ سو سال قبل مسیح کے ہیں یا بعد مسیح وجود میں آئے ہیں۔ ان کے مقابلے میں ہندو مذہب کافی پہلے سے نظر آتا ہے۔ بعض محققین مذاہب کے مطابق تو تین ہزار سال قبل مسیح بھی ہندو مذہب کے واضح خدو خال یا نظریات مل جاتے ہیں یہی وجہ ہے کہ ہر فعال مذہب میں ہندو مذہب کا کوئی نہ کوئی تصور، فکر، سوچ مل جاتی ہے۔۔۔ مع

ہندو مذہب کی قدامت تو مسلم ہے اور اغلب گمان یہی ہے کہ صائبین اہل ہند ہی ہیں اور اہل ہند کی واضح اکثریت ویڈیو کے کلام الہی ہونے کا پختہ عقیدہ رکھتی ہے لیکن یہ بات وہ بھی نہیں جانتے کہ ویڈیو کس پیغمبر کے حوالے سے دنیا میں آئے ہیں، جبکہ حضرت نوح علیہ السلام کو ایک عظیم شخصیت تسلیم کرتے ہیں اور اسے مہانوو، منو اور منومہرست اور نوح کے نام سے انتہائی عقیدت سے پکارتے ہیں۔ بعض اہل فکر و نظر ہند مصنفین اہل ہند کو نوح علیہ السلام کی قوم اور بعض اہل فکر و نظر اہل ہند کو نوح علیہ السلام اور رسالت رشیوں کی اولاد قرار دیتے ہیں اس کے باوجود اہل ہند ویڈیو کو آسمانی الہامی کتاب تو یقین کرتے ہیں مگر کسی نبی کو نہیں مانتے جیسا کہ چوتھی صدی ہجری کے عرب حکم مطہر بن خاہر اہل ہند کے مذہب پر تفصیلی بحث کرنے کے بعد کہتے ہیں کہ ہندوستان میں ۹۰۰ مذہبی فرقے ہیں جن میں سے صرف ۹۹ فرقوں کے بارے میں معلومات ہیں جبکہ حقیقت یہ ہے کہ چار اصولوں میں محدود کل ۴۵ مذاہب ہیں جو ۹۰۰ فرقوں میں منقسم ہیں اس سے بھی بڑی حقیقت یہ ہے کہ اصل میں صرف دو ہی مذہب ہیں ایک یعنی بدھ مت اور دوسرا برہمنی ہے جس کے کچھ لوگ توحید (خدا کی وحدانیت) اور جزا و سزا کے قائل ہیں مگر رسالت کے

نہیں جبکہ کچھ لوگ توحید و رسالت کے قائل نہیں البتہ عقیدہ توحید کے اصول پر جزا و سزا کے قائل ہیں نیز برہمن فرقہ کے لوگ بت پرستی کا جواز یہ پیش کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تو اور اک، علم، جس سے فوق تر ہے اور حواس کی گرفت سے ماوراء ہے اس لئے درمیانی واسطہ کی ضرورت ہے۔۔۔ مع

خلاصہ یہ ہے کہ اہل ہند کا یہ عقیدہ تو پختہ ہے کہ ویڈیو الہامی ہیں، مگر ہم اسے تسلیم نہیں کرتے لیکن جس طرح ہم موجودہ تورات و انجیل کو تحریف شدہ تسلیم کرتے ہیں اسی طرح ہم ویڈیو کو بھی تحریف شدہ الہامی کتاب تسلیم کر لیں یا کم از کم ویڈیو کے ان حصوں کو جو قرآنی احکامات سے مطابقت رکھتے ہوں۔۔۔ مع کو تسلیم کر لیں تو اس میں مضائقہ کیا ہے۔ اسی طرح اہل ہند کو یہ باور کر لیا جائے کہ تمہاری معبود ذاتی الہامی کتاب ویڈیو جس کو اپنا پیغمبر قرار دیتی ہے وہ کشتی والا پیغمبر ہے جسے تم مہانوو، منو، منومہرست اور نوح کے نام سے عقیدت کا مرکز سمجھتے ہو، جسے تم اپنی قوم (اہل ہند) کا بانی اور باپ یقین کرتے ہو وہی تمہارا پیغمبر ہے تو اس میں کوئی برائی نہیں ہے۔ اور اس طرح سورہ بقرہ کی آیت ۶۲ سورہ احزاب کی آیت ۷۷، اور سورہ شوریٰ کی آیت ۱۳ میں حسین تخلیق بھی ہو جائے گی کہ یہودی حضرت موسیٰ سے منسوب ہیں اور انکی کتاب تورات ہے۔ عیسائی حضرت عیسیٰ سے منسوب ہیں اور ان کی کتاب انجیل ہے مکہ کے خلفاء حضرت ابراہیم سے منسوب ہیں اور صحف ابراہیم ان کی کتاب ہے۔ مسلمان نبی آخر الزمان محمد مصطفیٰ ﷺ سے منسوب ہیں اور ان کی کتاب قرآن مجید ہے اور اہل ہند یعنی صائبین حضرت نوح علیہ السلام سے منسوب ہو جائیں تو ویڈیو ان کی کتاب ہوگی اس تخلیق پر اعتراض ہو سکتا ہے کہ قرآن مجید اشارۃً کنایۃً بھی ویڈیو کی تصدیق نہیں کرتا اور قرآن میں اس کا ذکر بھی نہیں ہے تو اس کا مختصر جواب یہ ہے کہ تورات، انجیل کے علاوہ باقی کتب و صحف سابقہ کے ساتھ قرآن مجید میں مذکور ہی نہیں ہے۔ اسی طرح صحف ابراہیم و موسیٰ (علیہما السلام) کے علاوہ بھی باقی صحف اولین کے متعلق قرآن میں کوئی اشارہ نہیں ملتا کہ یہ کن پیغمبروں سے معنون ہیں۔ اور یہی صورت زبر الاولین سے متعلق ہے نیز قرآن مجید ہمیں حضرت داؤد علیہ السلام سے معنون جس زبور نامی کتاب سے روشناس کراتا ہے۔ آج کی دنیا میں بجز مسلمانوں کے زبور کے اس نام سے کوئی واقف نہیں ہے۔ دنیا میں زبور کو سہام (Psalm) کے نام سے جانا جاتا ہے۔ یہ نام ہمیں قرآن میں کہیں نہیں ملتا۔ اسی طرح قرآن ہمیں جس نصاریٰ قوم سے آگاہ کرتا ہے دنیا میں وہ عیسائی یا کرچین کے نام سے معروف ہیں۔ نصاریٰ کے یہ دونوں نام ہمیں قرآن میں نہیں ملیں گے۔ قرآن ہمیں حضرت ایوب علیہ السلام کا نام بتاتا ہے مگر عبری زبان میں یہ نام ایوب ہے جبکہ عبری اور عربی میں مشترک یہ نام یوحنا ہے۔ یہ دونوں نام قرآن میں نہیں ہیں۔ اسی طرح قرآن ہمیں ایک پیغمبر یعنی علیہ السلام کا نام بتاتا

ہے جبکہ باقی مذاہب اس نام سے واقف نہیں وہ انہیں یوحنا کہتے ہیں لیکن ہے صحف الاولیٰ کا نام دنیا میں ویڈ ہو، حطرح ہم سام کو زیور کے نام سے تسلیم کرتے ہیں۔ جیسا یوں کو نصاریٰ کے نام سے تسلیم کرتے ہیں اوب اور یو باب کو ایوب کے نام سے تسلیم کرتے ہیں تو ویڈ کو ہم صحف اولیٰ کے نام سے اور اہل ہند کو صالحین کہنے میں کیوں کترار ہے ہیں یا اس ویدک و حرم والی قوم کو قوم نوح ماننے سے کیوں پنکچا رہے ہیں جبکہ محققین مذاہب اور ماہرین انساب انہیں قوم نوح تسلیم کر چکے ہیں۔ بالفاظ دیگر جو خود کو نصاریٰ نہیں کہتے ہم انہیں نصاریٰ کہہ رہے ہیں، جو اپنی کتاب کو زیور نہیں کہتے ہم اسے زیور کہہ رہے ہیں جو اپنے پیغمبر کو ایوب نہیں کہتے ہم انہیں ایوب کہہ رہے ہیں، لیکن جو قوم ہزاروں سال سے اپنے ویڈوں کو آؤ گرتھ اور آؤ گیان (صحف اولیٰ اور زبر الاولین) کہہ رہے ہیں انہیں کلام خدا کہہ رہے ہیں اور اپنے خیال کے مطابق ان میں تحریف کے قائل بھی نہیں تو پھر ان ویڈوں کو موجودہ توریت و انجیل کے زمرے میں تسلیم کیوں نہیں کیا جاسکتا۔

### صحف اولیٰ اور زبر الاولین

جب ہم قرآن مجید میں کتب سابقہ کے نام تلاش کرتے ہیں تو ہمیں صرف توریت، زیور، انجیل اور صحف ابراہیم و موسیٰ کے نام ملتے ہیں جو کہ اپنے اپنے پیغمبروں کے نام سے معروف و مشہور ہیں مگر ایسی کوئی صراحت یا اشارہ نہیں ملتا کہ صحف اولیٰ اور زبر الاولین کن پیغمبروں کے ذریعے دنیا میں آئے اور یہ کن کن قوموں کے لئے تھے۔ اسکے ساتھ ساتھ یہ بھی دیکھنا ہے کہ صحف اور زبر کے معنی کیا ہیں؟ چنانچہ امام راغب اصفہانی فرماتے ہیں۔

وہ چیز کہ جس میں کچھ لکھا جائے وہ صحیفہ کہلاتی ہے اس کی جمع صحف اور صحائف آتی ہے۔ نیز صحف مطہرۃ کے ضمن میں لکھتے ہیں۔ صحف ان پاک اوراق کو کہتے ہیں جن میں محکم و محکم باتیں تحریر ہوں۔ ۵۳ اسی طرح لفظ زبر کے بارے میں لکھتے ہیں کہ زبر پارہ پارہ کی ہوئی چیز کو کہتے ہیں جیسے فقتطعوا المرہم ببینہم زبرا (پس ان لوگوں نے آپس میں اختلاف کر کے اپنے دین کو جدا جدا کر لیا) نیز ہر وہ کتاب جو مومنے اور گاڑھے حروف میں لکھی ہوئی ہو اسے زیور کہتے ہیں مگر عرف عام میں زیور کا لفظ حضرت داؤد علیہ السلام پر نازل شدہ کتاب کے لئے مخصوص ہو چکا ہے جیسے واتینا داؤد زیورا۔ بعض کا قول یہ ہے کہ زیور کتب الہیہ میں سے ہر اس کتاب کو کہتے ہیں جس پر واقفیت و شواہد ہو جیسا کہ قرآن میں ہے وانہ لغی زبر الاولین (بلاشبہ یہ سابقہ پیغمبروں کی کتابوں میں موجود ہے) جبکہ بعض کا

قول یہ ہے کہ زیور اس کتاب کا نام ہے جو صرف عقلی حکمتوں پر مشتمل ہو اور اس میں احکام شرعیہ نہ ہوں۔ ۳۶

امام لغت راغب اصفہانی کی تصریحات سے معلوم ہوا کہ صحف وہ پاک اوراق ہیں کہ جن میں محکم آیات تحریر ہوں اور زبر سے مراد سابقہ پیغمبروں کی وہ کتابیں ہیں جن میں مومنے اور خوشخط حروف میں عقلی حکمتیں تحریر ہوں مگر ان الہامی کتب سے واقفیت و شواہد ہو۔ اب ذرا اس تصریح میں غور کیجئے کہ صحف اولیٰ سے مراد ہے سب سے پہلے صحیفے یعنی وہ پاک اوراق کو جن پر محکم آیات لکھی ہوں اور زبر الاولین سے مراد پارہ پارہ یعنی جدا جدا اوراق کہ جس میں عقلی حکمتیں جلی حروف میں تحریر ہوں ان دونوں یعنی صحف اولیٰ اور زبر الاولین کا لفظی معنی دیکھیے اور سنسکرت میں ان الفاظ کے معنی کے مترادف (ویڈ کے حوالے سے) آؤ گرتھ اور آؤ گیان دیکھیے کہ دونوں کا مفہوم ایک ہے۔ بعد ویڈ کا دعویٰ ہے کہ ہمارے ویڈ آؤ گرتھ یعنی قدیم صحیفے ہیں اور آؤ گیان یعنی قدیم علم ہیں، ویڈ سنسکرت یعنی سنہا ہوا جملہات کا علم ہیں، ویڈ سنسکرت یعنی سنہا ہوا جملہات کا علم ہیں، ایک صدی قبل تک ویڈ تک رسائی ہر کسی کے بس میں نہیں تھی یعنی جو کچھ صحیفے اور زبر کے بارے میں امام اصفہانی نے کہا ہے وہی کچھ ہند اپنی ویڈ کے بارے میں کہہ رہے ہیں تو اس مطابقت کو تسلیم کرنے میں کیا رکاوٹ ہے۔

ہم قرآن کی زبان سے صحف اولیٰ اور زبر الاولین پر ایمان رکھتے ہیں مگر کسی مفسر نے سوائے صحف ابراہیم و موسیٰ کے کسی اور صاحب صحف پیغمبر کی نشاندہی نہیں کی ہے طرہ یہ کہ ہزاروں سال سے موجود ایک قوم (اہل ہند) اپنے ویڈوں کو قدیم ترین، کلام الہی اور قدیم علم کہہ رہی ہے اور وہ بھی جملہات و جملہات کا علم، پھر بھی ان ویڈوں کو پڑھے اور تحقیق کیے بغیر یہ دعویٰ کر دیا گیا ہے کہ صحف اولیٰ اور زبر الاولین کا وجود اب دنیا میں ناپید ہو چکا ہے حالانکہ قرآن مجید میں اولین صحائف کے باقی ہونے کا اشارہ اس آیت میں واضح طور پر موجود ہے وقد لوالو السوالا یاتیننا بنایۃ من ربہ اولم ناتینہم بیئۃ ما فی النصحف الاولیٰ۔ ترجمہ اور لوگ کہتے ہیں یہ ہمارے پاس کیوں نہیں لے آتے اپنے رب کے پاس سے کوئی نشانی، کیا ان کے پاس انہیں پہلی نشانی، جو کچھ کہ صحف اولیٰ میں ہے۔ صحیح

ہمارے مفسرین کرام نے اس آیت کی تفسیر میں جو کچھ فرمایا ہے وہ اگلے دل کی آواز ہے قرآن سے اور حضور اکرم کی ذات سے ان کی عقیدت و محبت کا واضح ثبوت ہے، یہ تمام تفسیریں سر آنکھوں پر مگر بقول مولانا غسویہ عثمانی کیا طلب دلیل و نشانی کا دور حیات نبوی تک محدود کر دیا گیا ہے؟ یا اس مطالبہ کو کفار و مشرکین مکہ یا یہودیوں اور عیسائیوں میں محدود کر دیا گیا ہے؟ اگر آج یہ مطالبہ مانی مست، ہندو

مت، بدعت، اور عین مت کریں کہ جن کا دورانیہ ہزاروں سالوں پر محیط ہے تو کیا ان کو جواب میں یہ کہہ کر مطمئن کیا جاسکتا ہے کہ حضور اکرم ﷺ کی نبوت درسات کی واضح نشانیاں تو ریت، زبور، انجیل اور صحف ابراہیم و موسیٰ میں بتا دی گئی تھیں؟ اگر یہی کہنا اگلے اطمینان کے لئے کافی ہوتا تو شری گنگا پر شادا پادھیائے اپنی کتاب مصابیح الاسلام میں یہ نہ لکھتا کہ مسلمان وکل قوم حاوہ کے حوالے سے بتائیں کہ ہندوستان میں کونسا پیغمبر آیا ہے۔

بہر حال سورہ طہ کی مذکورہ آیت کے جملہ مافی الصحف اولیٰ میں یہ اشارہ موجود ہے کہ صحف اولیٰ اور زبور الاولین تائید نہیں ہونے بلکہ دنیا میں موجود ہیں البتہ یہ کہا جاسکتا ہے ان کی حالت بھی موجودہ تو ریت و انجیل جیسی محرف شدہ ہوگی۔ قرآن مجید، صحف اولیٰ کو بلور دلیل اور مجرہ کے بیان کر رہا ہے کہ جو کچھ ان قدیم صحف میں ہے وہ سب قرآن میں جمع ہے تو پھر وہ میں جن حکمت و مقابہات علوم کی یادگیر چیزوں کی قرآن سے تصدیق ہوتی ہو تو وہ ان حصوں کو صحف اولیٰ کی حیثیت سے تسلیم کیا جاسکتا ہے اور باقی وہیوں کو وہی درجہ یا جائے جو آج تو ریت و انجیل کا ہے۔

### صحف اولیٰ اور حضرت نوح علیہ السلام

صحف اولیٰ اور زبور الاولین کے لفظی معنی ہونے قدیم الہامی کتابیں یا قدیم جدا جدا مقدس اوراق قرآن مجید نے تو ریت، زبور اور انجیل کو ان کے پیغمبروں سے منسوب کر دیا ہے اور حضرت ابراہیم و موسیٰ کے ساتھ ان کے صحیفوں کا بھی ذکر کر دیا ہے جبکہ صحف اولیٰ اور زبور الاولین کا مطلقاً ذکر کیا ہے۔ اب افلاک نظر و اور افلاک برون کی الٰہی رحمت کے ضمن میں علمائے مفسرین اور محققین مطاہب کا فرض تھا کہ وہ اپنی تحقیق انیق سے واضح فرماتے کہ صحف اولیٰ اور زبور الاولین کن پیغمبروں سے معنون ہیں یا وہ پہلے صاحب صحف کون کون سے پیغمبر تھے جو حکام و مستحکم آیات یا حکمت و مقابہات کا علم سناتے تھے؟ ہمارے مفسرین و محققین عظام، عرب اور اسکے مغرب، شمال و جنوب میں تدبر فرماتے رہے لیکن مشرق یعنی ہندو سندھ میں توجہ نہیں فرمائی ورنہ ممکن تھا کہ وہ صحف اولیٰ اور زبور الاولین کی حقیقت سے ضرور آگاہ ہو جاتے، بہر حال تمام مسلمانوں کا یہ متفقہ عقیدہ ہے کہ پہلے صاحب شریعت رسول حضرت نوح علیہ السلام ہیں۔ جب اولین صاحب شریعت رسول مل گئے تو لامحالہ صحف اولیٰ کی نسبت بھی انہی کی طرف ہوگی۔ اس پر ایک مضبوط دلیل یہ ہے کہ قرآن مجید کے اس وقت کے مخاطب جن پیغمبروں کی کتابوں سے واقف تھے، قرآن نے ان کا نام لے کر ذکر کیا ہے۔ اسی طرح جن صحیفوں سے وہ واقف تھے قرآن نے حضرت

ابراہیم و موسیٰ کے صحیفوں کا ذکر کیا مگر صابین اہل عرب حضرت نوح اور طوفان نوح سے واقف نہیں تھے اس لئے قرآن نے صحف نوح کا ذکر صحف اولیٰ سے فرمایا، اہل عرب کی حضرت نوح اور طوفان سے عدم واقفیت کا ثبوت سورہ صمد کی اس آیت میں ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے نوح اور طوفان نوح کے واقعہ کو بیان کرنے کے بعد فرمایا ہے۔ تک من ابنا، الغیب نوحما ایک ج ما کنت تعلمھا انت ولا قومک من قبل حد اہل قاصر ط ان العاقبۃ للمتقین۔ یعنی یہ (طوفان نوح کی باتیں) غیب کی خبریں ہیں جو آپ کی طرف وحی کر رہے ہیں اس سے پہلے (واقعہ طوفان نوح کو) نہ آپ جانتے تھے اور نہ آپ کی قوم، سو مہر کیجئے وینک متقین کا انجام ہی اچھا ہے۔ ۳۸

مطلب یہ کہ قرآن خود بتلا رہا ہے کہ قرآن کے اولین مخاطب یعنی اہل عرب حضرت نوح اور طوفان سے لاعلم تھے اس لئے قرآن نے صحف اولیٰ کو حضرت نوح سے منسوب کرنے کے بجائے ان کا مطلق ذکر دیا۔ مگر اہل ہند کے وہ جو کہ ہزاروں سال پہلے کے ہیں ان میں طوفان نوح کی تفصیلات تو ریت و انجیل کے مقابلے میں کہیں زیادہ ہیں مزید حیران کن بات یہ ہے کہ وہ یوں میں صرف حضرت آدم و حضرت نوح علیہ السلام کے تذکرے موجود ہیں۔ حضرت نوح کے بعد کے کسی پیغمبر کا وہ میں تذکرہ نہ ملتا اس بات کی دلیل ہے کہ وہ نہ تو حضرت نوح سے پہلے کے ہیں اور نہ بعد کے کسی عہد کے ہیں۔ پہلے اس لئے نہیں کہ حضرت نوح سے پہلے کوئی صاحب صحف رسول نہیں آئے اور بعد کے اس لئے نہیں کہ اس میں حضرت نوح کے بعد کے کسی پیغمبر کا ذکر نہیں ہے سوائے ہند کا یہ دعویٰ کہ وہ یاد رکھتے ہیں صحف اولیٰ ہیں یا وہ یاد رکھتے ہیں زبور الاولین ہیں تو ان کے اس دعویٰ میں واقعی طاقت ہے بہر حال اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ وہ یہ کہ جتنے حصوں کی قرآن سے تصدیق ہوتی ہے وہ اصل میں وہ ہیں تو اس میں کوئی قیاحت نہیں ہے۔

### اہل ہند، اہل کتاب یا مشابہ اہل کتاب

اسلام نے اپنی اسلامی مملداری میں اہل کتاب اور مشابہ اہل کتاب کے لئے جو معاشرتی اور سماجی حقوق متعین کیے ہیں وہ یہ کہ جزیہ ادا کرنے کے بعد وہ تمام حقوق میں مسلمانوں کے برابر ہیں۔ مسلمان اہل کتاب کا ذبیحہ کھا سکتے ہیں اور ان کی لڑکیوں سے شادی کر سکتے ہیں۔ اسی طرح مشابہ اہل کتاب بھی جزیہ ادا کرنے کے بعد تمام سبکی حقوق میں اہل کتاب بلکہ خود مسلمانوں کے برابر ہیں مگر مسلمان شان کا ذبیحہ کھا سکتے ہیں اور نہ ان کی لڑکیوں سے شادی کر سکتے ہیں جبکہ بعض اہل علم کے نزدیک مشابہ اہل



کتاب کا ذبیحہ بھی حلال ہے اور ان کی خواتین سے نکاح کرنے میں کوئی حرج نہیں جیسا کہ شروع مضمون میں امام ابوحنیفہ اور ہنسی کے قول نقل کئے جا چکے ہیں۔ مگر قابل غور امر یہ ہے کہ مذکورہ الصدر گفتگو کے بعد اہل ہند کو کس زمرے میں شمار کیا جاسکتا ہے اگر ہندوستان پر حکمرانی کرنے والے غوری سلطوقی، ظلمی، ترک، افغان، تیوری اور مثل وغیرہ مسلم فاتحین (سوائے محمود غزنوی کے کہ انہوں نے یہاں حکمرانی نہیں کی) اپنے اپنے عہد اقتدار میں اہل ہند سے جزیہ وصول کرتے تھے جو کہ صرف اہل کتاب اور مشابہ اہل کتاب سے وصول کیا جاسکتا ہے اس کا مطلب یہ ہوا کہ ہندوستان پر حکمرانی کرنے والے یہ مسلم فاتحین اہل ہند کو مشابہ اہل کتاب سمجھتے تھے گو کہ یہ حکمران محض فاتحین تھے مگر مسلمان تھے اور انتہائی صاحب المرائے اہل علم و معرفت انکے جلو میں ہوتے تھے جو شرعی معاملات میں ان کی رہنمائی فرماتے تھے چنانچہ ان فاتح مسلم حکمرانوں نے اہل ہند کو ہمیشہ مشابہ اور بعض اوقات اہل کتاب کی صف میں رکھا ان کے لئے کبھی ذمی کی اصطلاح استعمال نہیں کی گئی۔

اسی طرح عرب فاتحین نے بھی اہل سندھ و ہند کو مشابہ اہل کتاب کا درجہ دیا ہے عرب فاتحین اگرچہ وسط ایشیائیوں کی طرح صرف بغرض ملک گیری فاتح نہ تھے بلکہ ان کا مقصد اسلامی سرحدوں میں اضافہ اور اسلام کی اشاعت میں اضافہ تھا۔ محمد بن قاسم جب سندھ میں فتوحات حاصل کرتے ہوئے اردو پہنچا اور کئی ماہ تک اس کا محاصرہ کیے رکھا تو اہل شہر نے صلح کے لئے جو درخواست رکھی تھیں کہ اہل شہر میں سے ایک فرد کو بھی قتل نہ کیا جائے ۲۔ ہمارے معاہدہ کو جوں کا توں رہنے دیا جائے، تو محمد بن قاسم نے یہ شرطیں قبول کرتے ہوئے جو تاریخی الفاظ کہے تھے وہ یہ ہیں ما الہد الا کلنا کس انصاری و ائیسو و دیوت نیر ان الحجس یعنی یہاں کے بت خانے بھی عیسائیوں اور یہودیوں کے معاہدہ اور مجوسیوں کے آتش کدوں کی مانند ہیں۔ ۳ محمد بن قاسم سے منسوب یہ واقعہ سندھ کی قدیم ترین تاریخ منہاج السالک یا تاریخ الہند و السند کا قاری ترجمہ بیچ نامہ میں بھی اسی طرح تحریر ہے کہ سندھ کی اس اسلامی سلطنت میں ہندو اسی طرح رہیں جس حیثیت سے شام و عراق کے یہود و نصاریٰ اور مجوسی رہتے ہیں۔ یہودی اور عیسائی اہل کتاب ہیں جبکہ مجوسی مشابہ اہل کتاب ہیں تو اہل سندھ بھی مشابہ اہل کتاب ٹھہرے اور ان کے معاہدہ کو بھی وہی درجہ دیا جو شام و عراق کے اہل کتاب و مشابہ اہل کتاب کے معاہدہ کا درجہ ہے۔

اسی طرح محمد بن قاسم نے ہتان کی فتح کے وقت ہتان کے عظیم الشان اور دنیا کے تیسرے بڑے معبد (سورج مندر) سے کوئی تعرض نہ کیا اور دیگر معاہدہ کو بھی ویسے ہی رہنے دیا مشہور سیاح ہنسی مقدسی نے اپنے سفر نامہ احسن التتویم میں اور البیرونی نے کتاب الہند میں اس کی مکمل تفصیل درج کی ہے

کہ اہل ہتان کو جزیہ ادا کرنے کے بعد اہل کتاب و مشابہ اہل کتاب جیسے حقوق کا حقدار قرار دیا گیا تھا (یہاں بریکٹیل تذکرہ عجیب بات یہ ہے کہ تیسری صدی ہجری کے مورخ بلاذری نے فتوح البلدان میں ۴۴ میں لکھا ہے کہ ہتان کے مندر میں جو بت تھا لوگ اس کو حضرت ایوب علیہ السلام کا مجسمہ گمان کرتے تھے)۔ ۴۰

اس سے تو اتنا معلوم ہوتا ہے کہ وسط ایشیائی اور عرب فاتحین اہل سندھ و اہل ہند کو مشرکین کا درجہ نہیں دیتے تھے بلکہ انہیں صائمین قرار دے کر مشابہ اہل کتاب کے زمرے میں رکھتے تھے، شاید اسی بات کے پیش نظر خوب نظام فریڈ نے ہندوؤں کے بارے میں فرمایا ہے کہ اہل ہندو اور اہل شاستر سب موحد ہیں۔۔۔ پھر فرمایا اگرچہ بت پرستی کرتے ہیں لیکن بت کو خدا یعنی معبود نہیں مانتے اور وحدت الوجود کے قائل ہیں۔۔۔ پھر فرمایا شروع میں خدا اور خلق کے درمیان رابطہ ملائکہ کے ذریعے تھا یعنی ملائکہ کے ذریعے فیضان حق حاصل کیا جاتا تھا۔۔۔ اسکے بعد انسانوں کے ذریعے یعنی مسلمانوں میں انبیاء و اولیاء کے ذریعے اور ہندوؤں میں اوتاروں کے ذریعے فیضان حاصل کیا جانے لگا۔ ظاہر ہے درمیانی وسیلہ یا واسطہ کا تصور حصول فیضان حق کے لئے ضروری ہے لیکن ہماری شریعت میں بغیر صورت کا حکم ہے قدیم زمانے میں تصاویر اور اسنام بھی جانتے تھے۔ ۴۱

مرزا مظہر جان جاناں جو کہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے ہم عصر ہیں اور قاضی ثناء اللہ پانی پتی نے جن کے نام پر اپنی تفسیر کا نام تعمیر مقبری رکھا ہے وہ تو ہندوؤں کو اہل کتاب مانتے ہیں انہوں نے شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی کو جو خط لکھا تھا اس پر تبصرہ کرتے ہوئے پروفیسر ظلیق لکھتے ہیں کہ انہوں نے یعنی مرزا مظہر جان جاناں نے ہندوؤں کو مشرکان عرب کے مشابہ تسلیم کرنے سے انکار کیا ہے بلکہ وید کو الہامی کتاب مانتے ہوئے ہندوؤں کو اہل کتاب کا درجہ دیا ہے۔ ۴۲

اسی حوالے سے مولانا خٹس نوید عثمانی نے رسالہ روپنی دہلی فروری ۱۹۸۸ء میں مولانا اخلاق حسین قاسمی کے مضمون سے اپنی کتاب میں درج ذیل اقتباس نقل کیا ہے جو کہ لائق توجہ اور مذکورہ مدعا پر مزید شاہد ہے۔۔۔ مظاہر اعلیٰ سہارنپور کے مطلق مولانا محمد حنی صاحب نے ایک سوال کے جواب میں لکھا ہے، حضرت مرزا مظہر جان جاناں نور اللہ مرقدہ کے مکتوبات میں وید کے متعلق تحریر موجود ہے کہ انہوں نے اس کو آسمانی اور الہامی کتاب قرار دیا ہے۔۔۔ نیز مولانا شاہ عبدالعزیز اور مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی کے فتاویٰ میں ان کے مقتداؤں کا ذکر ہے جن کو یہ اوتار کہتے ہیں حاصل یہ ہے کہ جو لوگ مثلاً آریہ اپنے مذہب کو آسمانی و حرم اور اپنی کتاب کو الہامی کتاب کہتے ہیں ان سے ان کے دعویٰ کی برہان

طلب کی جاسکتی ہے لیکن بلاوجہ حتمی طور پر ان کا انکار نہ کیا جائے چنانچہ ہمارے استاد مولانا اسعد اللہ صاحب نامناسب الفاظ ان کے لئے استعمال نہیں فرماتے تھے۔ ۳۳

اس اقتباس کو نقل کرنے کے بعد مولانا شمس نوید عثمانی صاحب مزید لکھتے ہیں۔۔۔ اور دارالعلوم دیوبند کے بانی مولانا محمد قاسم نانوتوی کا مسلک تو اس سلسلے میں امتیاز تھا کہ رام چندر جی اور کرشن جی کی شان میں گستاخی کو منع فرماتے تھے کیونکہ ان کے خیال میں ان کے رسول ہونے کا امکان ہے۔ ۳۴ مذکورہ الصدر تمام تصریحات کو مد نظر رکھتے ہوئے اگر دید میں توحید، آخرت، جزا و سزا، تقدیر، خدا کی ازلیت وابدیت جیسے عقائد کی موجودگی کو سبب گزے ہونے کے ہم اس کے معنی دید کے الہامی کتاب ہونے کی دلیل نہ سمجھیں تو کم از کم ان حصوں کو تو الہامی تسلیم کر سکتے ہیں جن میں رسول اللہ ﷺ کی بعثت مبارکہ کی خبریں ہزاروں سال پہلے سے موجود ہیں یا کم از کم ہم ان ویڈیوں کو تو ریت، زبور، انجیل کی طرح تحریف شدہ و کادرجہ تو دے سکتے ہیں۔

### محققین کی آراء

آخر میں ہندو دھرم کے حوالے سے محققین کی آراء ملاحظہ ہوں۔ مولانا شاہ مبین الدین احمد ندوی اپنے مضمون "اسلام میں دوسرے مذاہب اور اہل مذاہب کی حیثیت" میں ہندوؤں کو مشابہ اہل کتاب قرار دینے کے بعد لکھتے ہیں۔۔۔ اس سے انکار نہیں کہ ہندو مذاہب میں توحید بھی ہے لیکن یہ مذاہب اتنا پرانا ہو چکا ہے کہ زمانے کے تغیرات سے اس میں توحید خالص باقی نہیں رہی۔ ۳۵ یہی مولانا شاہ مبین الدین احمد ندوی اسی مضمون میں مزید لکھتے ہیں۔۔۔ اسی طرح السیرونی نے بھی کتاب الہند کے گیارہویں باب میں ہندو عوام کو مشرک اور خواص کو موحد قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں کہ بت پرستی عوام کا مذاہب ہے خواص کا دامن غیر اللہ کی عبادت سے پاک ہے۔۔۔ نیز مسلمان اکابر میں مرزا مظہر جان جاناں ہندوؤں کی بت پرستی کی تاویل کو قبول کرتے تھے اور ان کو اصلاً موحد مانتے تھے۔ ۳۶

مولانا شمس نوید عثمانی لکھتے ہیں مولانا شاہ عبدالعزیز (محدث دہلوی) فتاویٰ عزیزی ج ۱ ص ۱۳۲ تا ۱۳۳ میں ہندوؤں کے حوالے سے یہ تحریر فرماتے ہیں کہ بالکل ہندوؤں کے اوتار مظاہر حق تھے لیکن ہندو عوام اپنے تصور فہم کی بناء پر ظاہر اور مظہر میں فرق نہ کر سکے اور سب کو جھوٹا کر گمراہی میں مبتلا ہو گئے یہی حال مسلمانوں کے بہت سے۔۔۔ اور ہندو یوں کا ہے۔ ۳۷

یہی مولانا شمس نوید عثمانی صاحب لکھتے ہیں کہ ویدک دھرم کا اصل نام ہندومت نہیں بلکہ

سناٹن دھرم ہے یعنی سیدھا چلا آیا ہوا قدیم مذاہب اور دوسرا نام شاشوت دھرم ہے یعنی آسمان سے زمین تک سیدھا چلا آیا ہوا مذاہب۔۔۔ گیتا میں اس کے لئے سوہرا اور سوہراونیت کرم کے الفاظ آئے ہیں جس کے معنی ہیں فطرت کا سکھایا ہوا نہ کہ ماں باپ کا سکھایا ہوا مذاہب۔۔۔ قرآن اسلام کو اللہ بن عبد اللہ۔۔۔ دین قیم اور دین فطرت بتاتا ہے ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ ہر نبی نے اپنی قوم کو دین اسلام پیش کیا تھا حضرت آدم و نوح بھی دین اسلام ہی قائم کرنے آئے تھے وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ ان کی تعلیمات مسخ ہو گئیں دنیا کے دوسرے مذاہب کو ماننے والی قوموں نے اپنے اپنے مذاہب کے مختلف نام رکھ لئے لیکن اس سب سے پرانی قوم نے دین اسلام کے صفاتی ناموں کی شکل میں اصل نام کو باقی رکھا۔ ۳۸

### حوالہ جات

- ۱۔ جامع الہیان ج ۱ ص ۲۵۳ مطبوعہ دارالعرفت بیروت ۱۴۰۹ھ
- ۲۔ تفسیر سرمدی ج ۱ ص ۱۲۵ بحوالہ تہیان القرآن ذی آیت مذکورہ ص ۶۲
- ۳۔ جامع الہیان ج ۱ ص ۲۵۲ مطبوعہ دارالعرفت بیروت ۱۴۰۹ھ
- ۴۔ الجامع الاکرام القرآن ج ۱ ص ۳۳۵ مطبوعہ انتشارات ناصر خسرو ایران ۱۳۸۷ھ
- ۵۔ روح المعانی ج ۱ ص ۲۷۹ مطبوعہ دارالایضامات بیروت
- ۶۔ تہیان القرآن ج ۱ ص ۶۲ مطبوعہ نریجک انشالہ بورنگ خاص بہر ۲۰۰۳
- ۷۔ انوار التوکلید ص ۹ مطبوعہ محمد سعید اللہ ایڈیٹرز کراچی
- ۸۔ جامع الہیان ج ۱ ص ۲۵۲ مطبوعہ دارالعرفت بیروت ۱۴۰۹ھ
- ۹۔ رد المحتار ج ۵ ص ۱۸۸ مطبوعہ دارالعرفت بیروت ۱۴۰۷ھ
- ۱۰۔ جہر القرآن ج ۱ ص ۳۰ مکتبہ رشیدیہ پبلیکیشنز کراچی
- ۱۱۔ درس قرآن ج ۱ ص ۳۰۰ اور ۱۳۲ اور اشاعت القرآن کراچی۔ مئی ۲۰۰۰
- ۱۲۔ صحف ابراہیم موسیٰ (سورۃ آیت)
- ۱۳۔ اکراب بھی نہ چاہے تو ۳۷ مطبوعہ صدیقی ٹرسٹ کراچی
- ۱۴۔ عرب و ہند کے تعلقات ص ۱۷۸
- ۱۵۔ قرآن مجید، سورۃ مریم آیت ۵۸
- ۱۶۔ شاہکار اسلامی انسائیکلو پیڈیا لفظ صالحی ص ۱۰۵
- ۱۷۔ ناخود از خطبہ سمدات سالانہ اجلاس صیغہ علماء پاکستان فروری ۱۹۳۵ء
- ۱۸۔ رسالہ الفرقان، ربی شادی اللہ نمبر ص ۳۱۰



اعتبار پیش کر سکتے ہیں۔ تخلیق آدم کی کہانی میں محض علم کے پہلے قدم یعنی علم الہامی جاننے والا آدم صبح و  
 تقدیس مسلسل کے حامل فرشتوں کا مبعود بن جاتا ہے اور جو علم کی اس عظمت کو قبول نہ کرے جو تقابلی  
 مراتب کے اعتبار سے صبح و تقدیس مسلسل کو ساجد اور علم کے پہلے قدم کے شاکساکو مبعود نہ مانے وہ راندہ  
 درگاہ و ظہرتا ہے اور شیطان بن جاتا ہے سوا کر قرآن نے ہمیں سود کے ظلم کی خصوصی نوعیت نہیں بتائی تو اسے  
 جاننے کا راستہ تو بتا دیا ہے۔ اسی طرح رسول پاک ﷺ نے ایک روایت کے مطابق سود کو ماں کے ساتھ  
 زنا سے ستر گناہ زیادہ گھناؤنا قرار دیا ہے۔ حضور ﷺ کے الفاظ ہیں، اراہا سبون جزا الیسر حانک  
 الرمل امر یعنی سود کے ستر اجزاء ہیں اور سب سے ہنگاموں کے ساتھ زنا کرنے کے برابر ہے۔ لیکن حضور  
 ﷺ نے یہ نہیں بتایا کہ ایسے گناہ کے مقابلے میں کہ جس کا نام لینے سے بھی گھن آتی ہے۔ یہ ستر گناہ برا  
 کیوں ہے۔ ہاں البتہ علم کی فضیلت بار بار بیان فرمادی۔ اپنے صحابہ رضی اللہ عنہم سے خطاب کرتے ہوئے  
 کہہ دیا کہ عالم کو عابد پر وہی فضیلت ہے جو مجھے آپ میں سے سب سے کتر ہے حضرت ابو درداء کی  
 روایت کے مطابق فرمایا کہ عالم عابد پر وہی فضیلت رکھتا ہے جو چاند ستاروں پر اور عالم کی بخشش کے لئے  
 ہر چیز یہاں تک کہ پھیلیاں بھی دعا کرتی ہیں اور علما مانیاء کے وارث ہوتے ہیں۔ اور کبھی فرمایا کہ ہاں ہی  
 ختم کر دیا کہ عالم کی روات کی سیاہی شہید کے خون سے بھی زیادہ قیمتی ہے۔ سود کے ظلم کی امتیازی نوعیت  
 و صحت نے کے لئے ہمیں علم اور اہل علم کے پاس جانا پڑے گا اس کے لئے یہ بھی ضروری نہیں کہ اہل علم  
 مسلمان ہوں، اطلب العلم ولو کان بالیمن میں علم کی طلب میں غیر مسلموں تک کے پاس جانے کا اشارہ  
 موجود ہے اور پھر حکمت تو حضور ﷺ کے ارشاد کے مطابق مومن کی گمشدہ میراث ہے لہذا وہ جہاں ملے  
 اسے ڈھونڈ لانا چاہیے۔

علم کی سطح پر سود کی بے پناہ استحصالی قوت کا بھرپور اظہار کثیر نے کیا ہے جسے تمام اہل علم اس  
 صدی کا سب سے بڑا معاشیات اور بالخصوص مالیاتی معاشیات کا ماہر تسلیم کرتے ہیں، اس نے پہلی بار اس  
 نکتے کا بھرپور اظہار کیا ہے کہ جب تک سود خواری کو کسی غیر تکلیف دہ طریقے سے معدوم نہیں کر دیا جاتا اس  
 وقت تک دنیا سے بے روزگاری ختم نہیں کی جاسکتی۔ نہ صرف یہ بلکہ اس نے متنبہ کیا کہ "دنیا ب مزید بے  
 کاری لیے عرصے تک برداشت نہیں کرے گی۔۔۔ جو آج کے سرمایہ دارانہ نظام کے ساتھ لازماً وابستہ  
 ہے۔ وہ رہنمائی دیتا ہے کہ "ہمارا اعلیٰ ترین مفاد اس میں ہے کہ ہم شرح سود کو اتنا گھٹائیں۔۔۔ کہ جہاں  
 سب کو روزگار میسر آ جائے۔ وہ اعتراف کرتا ہے کہ اس نتیجہ کے حصول کی خاطر ہمیں شرح سود کو اس کی کم  
 ترین سطح سے کھین زیادہ نیچے لے جانا پڑے گا۔ اور ہم وہاں پہنچ جائیں گے جہاں سود خوار طبقہ کسی غیر

تکلیف دہ طریقے سے معدوم کر دیا جائے تاکہ سرمایہ دار کی وہ استحصالی قوت ختم ہو جائے جس سے وہ سرمایہ  
 کی کمیابی کی قیمت وصول کرنے کا اختیار حاصل کرتا ہے سود اور بے روزگاری کے تعلق کو واضح کرنے کے  
 لئے کثیر بتاتا ہے کہ سود کا بوجھ سرمایہ کی صلاحیت کار کو بری طرح متاثر کرتا ہے۔ صلاحیت کار کی کمزوری  
 تعمیری عمل پر منفی اثر ڈالتی ہے اور اس کی وجہ سے بے روزگاری جنم لیتی ہے۔ کثیر اس خیال کا اظہار ان الفاظ  
 میں کرتے ہیں "ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سرمایہ پر سود کا ایک عجیب نتیجہ یہ ہے کہ وہ روزگار کے حصول کی ایک  
 مددگار بن جاتا ہے کیونکہ وہ سرمایہ کی کارکردگی کی ایک سطح کا تقاضا کرتا ہے جسے پختہ کرنے کے لئے سرمایہ تخلیق کیا  
 جائے۔"

کثیر مانتا ہے کہ دراصل پادری جب سود کے خلاف بات کرتے تھے اور اہل علم اسے ان کی تا  
 نہی پر محمول کرتے تھے وہ سب غلط تھا۔ پادریوں کی نظر سرمایہ کی کارکردگی پر تھی جس پر اہل علم کی نظر نہیں  
 لگتی۔ اس کے نزدیک سود اصل حاکم ہے۔ سود کی عجیب صلاحیت ہے کہ وہ ڈنگ بھی خود مارتا ہے۔ اور ان  
 سماجی ناہمواریوں کی مٹاؤ بھی خود ہی کرتا ہے جو اس کے وجود کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں۔

سود کی استحصالی قوت اس قدر واضح ہے کہ اس کے لئے ہمیں صرف اپنے گرد و پیش دیکھنے کی  
 ضرورت ہے ہر طرف قدرت کے خزانے نکھرے ہوئے ہیں زمین لہلہاتی فصلیں اگانے کو تیار ہے اگر  
 اس پر محنت کی جائے اور اضافی سرمایہ میسر آ جائے تو ہر خوشہ گندم کی جگہ تین گندم کے خوشے اگانے جاسکتے  
 ہیں۔ دریاؤں سے نہریں نکالنے، پل بجلی کے منصوبے مکمل کرنے اور اللہ کی زمین کو بھرتہ نور بنانے کی  
 گنجائش ہے بشرطیکہ سرمایہ ہو۔ پہاڑوں کا سینہ چیر کر اللہ کے ودیعت کیے ہوئے خزانے ڈھونڈے جاسکتے  
 ہیں، ایک ہزار کروڑ روپے سالانہ کا پٹرول درآمد کرنے کے بجائے خود اپنی سر زمین میں پٹرول کی تلاش کی  
 جاسکتی ہے۔ جس طرف بھی سرانٹھا کر دیکھیں۔ قدرت کے گراں مایہ وسائل استفادہ کی دعوت دیتے نظر  
 آتے ہیں اور پھر وہ لوگ بھی موجود ہیں جو پہاڑوں کا سینہ چیرنے اور زمین کی کوکھ کو پھاڑنے کا دم رکھتے  
 ہیں۔ وہ عظیم بھی موجود ہے یا حاصل کی جاسکتی ہے جس سے مناسب افراد صحیح اسلوب سے منتخب کام  
 کر سکیں۔ جہاں آ کر بات آتی ہے وہ یہ ہے کہ سرمایہ میسر نہیں کہ سب کام ہاتھ میں لے سکیں یا کم از کم  
 اتنے کام ہاتھ میں لے سکیں جن سے سب لوگوں کو روزگار میسر آ سکے۔

گویا جو بھی رکاوٹ روزگار کے راستے میں ہے وہ سرمایہ کی طرف سے ہے۔ بچپنوں کا مسئلہ  
 نہیں ہے کم از کم ان معنوں میں نہیں جن میں سرمایہ دارانہ معاشیات اسے بیان کرتی ہے یا جن معنوں میں  
 رپورٹ میں اس کا ذکر کیا گیا ہے بلکہ اس کے الٹ معنوں میں یہ مسئلہ بھی ہے اور یہ اور دیگر تمام لاپرواہی

معاشی مسائل سود کے اختصالی مظاہر کا پر تو ہیں۔ اگر ہم رہا کی علت حرمیت جاننا چاہتے ہیں تو ہمیں اس کے اختصالی مظاہر کا تجزیہ بھی کرنا پڑے گا۔

### سود کے اختصالی مظاہر

جب سود کو سرمایہ کاری کی اساس کے طور پر قبول کیا جائے تو وہ اتنی سستوں سے انسان کی فلاح اور اس کی خوشحالی پر منہ آور ہوتا ہے کہ ان کا انتہائی مختصر ذکر بھی فاذنوب حرب من اللہ ورسول کا ملبوم سمجھانے کے لئے کافی ہے۔

پہلا نتیجہ سود کا یہ ہے کہ اس کے بوجھ کی وجہ سے سرمایہ کی کارکردگی محدود ہو جاتی ہے قیصری عمل اتنا نہیں پھیل سکتا جتنا کہ قدرتی وسعت کے اعتبار سے اسے پھیلنا چاہیے۔ یہ نقطہ جس قدر اہم ہے اسی قدر متعلق علیہ بھی ہے۔ اہمیت اس کی یہ ہے کہ سود کے تمام اختصالی مظاہر اس نکتے سے اس طرح نمودار ہوتے ہیں جیسے شاخوں سے پتے نکلنے ہیں۔ جہاں تک متعلق علیہ ہونے کا تعلق ہے راقم الحروف کے علم کی حد تک کوئی ماہر معاشیات ایسا نہیں جس نے شرح سود اور سرمایہ کی صلاحیت کار کے درمیان حقیقی تعلق کو تسلیم نہ کیا ہو۔ یہ بحث تو حقیقی ہے کہ سرمایہ کی کارکردگی پر اثر اندازی کی لچک اکائی کے برابر ہے یا کم، لیکن یہ کسی نے نہیں کہا کہ شرح سود سرمایہ کی کارکردگی پر منفی اثر نہیں ڈالتی۔ اس منفی اثر کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ بہت سے قدرتی وسائل کی تیسیر رک جاتی ہے بالخصوص چھوٹے کام جن میں سود کا بوجھ اٹھانے کی سکت کم ہوتی ہے۔ وہ یا شروع نہیں کیے جاسکتے یا شروع کرنے کے بعد نقصان اٹھا کر چھوڑنے پڑتے ہیں۔

دوسرا نتیجہ سود کا سرمایہ کی محدود کارکردگی کے توسط سے یہ ہے کہ بہت سے لوگ جرروزی میں لگائے جانے کے آرزو مند ہوتے ہیں انہیں روزی نہیں مل سکتی اور چونکہ ان میں سے ہر ایک میں سرمایہ حاصل کر کے چھوٹے موٹے کاروبار کرنے کی سکت نہیں ہوتی اور نہ چھوٹے موٹے کاموں میں سود کے اختصالی بوجھ کو اٹھانے کی کوئی بڑی قوت ہوتی ہے اور نہ چھوٹے موٹے کاموں میں سرمایہ دار کو قرض دینے میں کوئی مسرت ہوتی ہے اس لیے ہیر و ذگار انسان روزگار کے حصول پر کوئی قدرت نہیں رکھ سکتے۔

تیسرا نتیجہ سود کا یہ ہوتا ہے کہ جن کاموں کو سود کے اختصالی بوجھ کے باوصف شروع کیا جاتا ہے ان میں منافع کی شرح کو اونچا رکھنا اس وجہ سے ضروری ہوتا ہے کہ ناہم کار کو نہ صرف سود بلکہ اس کی وجہ سے پیدا ہونے والے مختلف خطرات کے خلاف ادائیگی مہیا کرنا ناگزیر ہوتا ہے۔ لہذا منافع خوری میں حد سے آگے چلے جانے کا اسلوب جو تجارت اور صنعت میں نظر آتا ہے وہ سود کی وجہ سے ہے۔

چوتھا نتیجہ سود کا یہ ہے کہ ہر چیز کا گریہ وہ خواہ زمین کا ہو یا مکان کا یا دکان کا انتہائی طور پر اونچا چڑھ جاتا ہے۔ کیونکہ اس میں زمین، مکان یا دکان کی مالیت پر سود شامل کرنا ضروری ہوتا ہے۔ علاوہ اس نکتہ و ریخت کی ادائیگی کے لہذا کرائے کے توسط سے بھی منافع کی سطح کو مزید اونچا کرنے کی بنیاد مہیا ہو جاتی ہے۔

پانچویں قدم کے طور پر منافع کو اونچا رکھنا صرف دو اقدامات کی وجہ سے ممکن ہوتا ہے جن میں سے ایک یہ ہے کہ مزدوروں کو ان کے کام کا پورا معاوضہ دیا جائے اور یہ محرومی طبقاتی کشمکش کی بنیاد بن جاتی ہے۔

چھٹا نتیجہ جو منافع کو اونچا رکھنے کی دو شاہی چال کے طور پر انسان پر مسلط ہوتا ہے یہ ہے کہ تمام چیزیں مسلسل گرانی کا شکار ہوتی چلی جاتی ہیں اور اختصالی کے مارے ہوئے چلی سب کے لوگوں کو اپنی ضروریات زندگی مہیا کرنے میں اذیت ناک محرومیوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

ساتواں نتیجہ جو چیزوں کی بڑھتی ہوئی قیمتوں کی وجہ سے مرتب ہونا ناگزیر ہے وہ یہ ہے کہ چیزوں کی مانگ اتنی نہیں ہوتی جتنی اگر قیمتوں کو صحیح سطح پر رکھا جاسکتا تو ممکن ہوتی، لہذا کساد بازاری کا خطرہ ہر وقت سر پر منڈلاتا رہتا ہے۔

آٹھواں نکتہ یہ ہے کہ منافع کی سطح کو سود کے تقاضوں کے مطابق اونچا رکھنے کے باوجود کساد بازاری کے خطرے کو نالے کا ایک کثیر اہمیل طریقہ یہ ہے کہ چیزوں کی پیداوار کو محدود کیا جائے چنانچہ ہر قسم کی پیداوار کو اس سطح سے آگے نہیں بڑھنے دیا جاتا جس سے منافع کی بلند ترین سطح ممکن ہو سکے۔ یہ سودی نظام کا ایک بنیادی طریق کار ہے اس کا اعتبار ہر ملک میں اور ہر قسم کی پیداوار میں دیکھا جاسکتا ہے۔ لیکن غالباً سب سے خوب صورت مظہر امریکہ کی زرعی پالیسی ہے جسکے تحت امریکہ کی حکومت کم و بیش بارہ ارب ڈالر ہر سال محض زرعی پیداوار کو کم کرنے پر صرف کرتی ہے۔ اور چونکہ اتنی بڑی رقم امریکہ کے پاس بھی قاضی نہیں ہوتی لہذا ہر سال یہ رقم سودی قرض پر حاصل کی جاتی ہے انسان کی محرومی اور سرمایہ کی توانائی کی اس سے زیادہ عہرت ناک مثال شاید دنیا کی تاریخ میں اور کوئی نہ مل سکے۔

نواں نتیجہ جسے سودی نظام جا بک دیتی مہیا کرتی ہے یہ ہے کہ جہاں سے پہلے آٹھ نتائج پر اہم ہونے کے وہ ایسا موقف اختیار کرتا ہے جس کی بدولت پہلے آٹھ نتائج میں مزید گہرائی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ سرمایہ دار طبقہ حکومتوں کو یقین دلاتا ہے کہ کساد بازاری سے اسنے خطرات پیدا ہوں گے کہ حکومتوں کا نام و نشان مٹ جائے گا لہذا لوگوں کو روزگار اور قوت خرید مہیا کرنے کے لئے حکومتوں کو اپنے

اخراجات اپنی آمدنی سے بہت زیادہ دور رکھتے چاہیں۔ چنانچہ دنیا کی بیشتر حکومتیں سرمایہ دار طبقہ کی اس چال میں گرفتار ہیں جس میں پاکستان کی حکومت شامل ہے۔

دوسرا نتیجہ یہ ہے کہ اس ترکیب سے حکومتوں کا اپنے چال میں پھانسنے کے بعد سرمایہ دار طبقہ انہی حکومتوں کو اپنے استحکام کا ذریعہ بنا لیتا ہے۔ وہ نہ صرف افراد اور قریبی اداروں کی آمدنی کے ایک معتد بہ حصہ کا مالک بن جاتا ہے بلکہ کئی آمدنی کے اس کثیر حصہ پر قابض ہو جاتا ہے جو قرضوں پر سود کی شکل میں حکومتوں کو ادا کرنا پڑتا ہے۔ سرمایہ دارانہ نظام کے تابع تمام حکومتوں کا وہی حال ہے جو پاکستان کا ہے ہر سال کھریوں روپیہ قرض لیا جاتا ہے اور اربوں روپیہ سالانہ سود ادا کیا جاتا ہے۔

گیا رحواں نتیجہ یہ ہے کہ امیر امیر تر اور غریب غریب تر ہوتے چلے جاتے ہیں، چمچا اور متوسط طبقہ بے روزگاری اور گرنائی کے پانوں کے درمیان پرت چلا جاتا ہے، اور سرمایہ دار طبقہ اپنی سود کی غیر مختتم آمدنی پر کھل چھریے اڑاتا نظر آتا ہے۔ مولانا مناظر احسن گیلانی کے خوب صورت الفاظ میں ایک طرف "دولت کا درم" اور دوسری طرف معاشی لافری پیدا ہو جاتی ہے جس سے ایک طرف دولت کے مرکز ہونے میں مدد ملتی ہے اور دوسری طرف نفرت کا لاوا کروڑوں انسانوں کے سینے میں جمع ہونا شروع ہوتا ہے۔

بارھواں نتیجہ بین الاقوامی کھچاؤ میں اس وجہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہر ملک کوشش کرتا ہے کہ اس کی برآمدات بڑھیں اور درآمدات کم ہوں تاکہ ملک کے اندر کی بے روزگاری جیسے سود نے پیدا کیا ہے۔ برآمدات میں پھیلاؤ کی مدد سے دوسرے ملکوں میں منتقل ہو سکے۔ لیکن چونکہ باقی ملک بھی اسی بیماری کے مریض ہوتے ہیں اس لیے کوئی ملک اس سمت میں کوئی واضح کامیابی حاصل نہیں کر سکتا البتہ بین الاقوامی کھچاؤ بڑھتا چلا جاتا ہے اور بعض اوقات اس کی شدت جنگ کا روپ اختیار کر لیتی ہے۔

تیسرا نتیجہ تمدن اور تہذیب کے سب سے قیمتی مضر یعنی انسان کی تمدنی سطح پر زبوں حالی ہے۔ سود نامی روپے کو انسان پر تفوق دینے کا ہے کیونکہ یہ انسان کی محنت کے نتیجے سے کوئی مردہ کار نہیں رکھتا۔ بلکہ اگر انسانی محنت ضائع بھی ہو جائے تب بھی سرمایہ اپنا سود چھوڑنے پر تیار نہیں ہوتا۔ چونکہ سودی نظام کا عملی اطابق ہی سرمایہ کے تفوق اور انسان کی ثانویت کا اعتراف ہے لہذا کچھ تعجب نہیں کہ نئی تہذیبی روایت میں شرافت، رزق حلال، اور انسان کی قیمت مسلسل گرتی چلی جاتی ہے اور لالچ، حرص اور لوٹ کھسوٹ سب سے موثر اور توڑتا چڑ بے بن جاتے ہیں۔

چودھواں نتیجہ سود کا وہ ہے جسے قرآن کی زبان میں بتختیطہ الشیطان من المس کہا گیا

ہے۔ سرمایہ دارانہ نظام سے تعلق رکھنے والے تمام ماہرین معاشیات آٹا حیران ہیں کہ ان بیماریوں کا کیا علاج کریں لیکن باوجود علم کی دسترس کے سود کے نناج کو دور کرنا سود کو دور کیے بغیر ممکن نظر نہیں آتا اور چونکہ سود کو دور کرنا انہیں قابل قبول نہیں اس لیے فحور کر پھو کر کھاتے چلے جاتے ہیں۔ لیکن مثال کے طور پر بے روزگاری اور گرنائی کا علاج کرنے بلکہ سوچ سکنے سے بھی قاصر ہیں ان کے پاس بے روزگاری کے جتنے علاج ہیں وہ گرنائی بڑھانے والے ہیں اور گرنائی دور کرنے کے جتنے علاج ہیں وہ بے روزگاری بڑھانے والے ہیں۔ لہذا عصر حاضر کی معاشیات کے سب سے بڑے مسائل کے مقابلے میں ماہرین معاشیات کی بے بسی قابل رحم بھی ہے اور عبرت ناک بھی۔

پندرھواں پہلو بات کا یہ ہے کہ یہ دیکھنے بکار خویش بے اختیار ہو گیا ہے، سرمایہ دارانہ سودی نظام کو سب سے بڑا خطرہ اس چیز میں ہے کہ کہیں سرمایہ اس قدر رو افرنہ ہو جائے کہ سود کو بہت کم کرنا پڑ جائے یا بالکل ہی معدوم کرنا پڑے، لہذا سود کو مستقل حیثیت دینے کے لئے ضروری ہے کہ ایسا انتظام کیا جائے کہ سرمایہ کبھی وافر مقدار میں ضیاع نہ ہو سکے اس کے لیے سب سے اہم اقدام وہ ہے جسے بینکوں کو دین روکتے ہیں چونکہ سودی نظام کی وجہ سے معاشی ناہمواری، اندرونی کھچاؤ، بیرونی دباؤ اور کساد بازاری کے خطرے ہر وقت سر پر منڈلاتے رہتے ہیں لہذا بینک اپنے پاس آنے والا سب روپیہ قرض پر نہیں دیتے بلکہ اس کا کچھ حصہ دین رو میں رکھتے ہیں تاکہ اگر ایک دم مالک آنے تو اسے چکا یا جاسکے۔ جتنا بڑا روپا اونچا ہوگا۔ اتنا ہی سرمایہ کی فراہمی محدود ہوگی۔ اگر دین رو ۳۳ فیصدی ہو تو بچتوں کا تین گنا قرض دیا جاسکتا ہے۔ اگر بچتوں فیصدی ہو تو چار گنا اگر تین فیصدی ہو تو پانچ گنا اگر دس فیصدی ہو تو ۱۰ گنا قرض دیا جاسکتا ہے۔ اب مثلاً ہمارے ملک میں ۳۵ فیصدی دین رو رکھا جاتا ہے تاکہ تین گنا سے کچھ کم قرض دیا جاسکے۔ سرمایہ کی رسد میں اس مصنوعی کمی کے ساتھ ساتھ اس کی مالک میں حکومت کے خسارے کے بجٹ کے توسط سے اضافہ کروایا جاتا ہے۔ تاکہ سودی سطح مستحکم رہے۔

سرمایہ کی مصنوعی قلت پیدا کرنے کا سب سے اہم طریقہ یہ ہے کہ بڑے پیمانے کی بچتیں سودی نظام میں جمع نہ ہو سکیں بچت آمدنی سے خرچ کم ہونے کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ اب اگر بے روزگاری عام رکھی جائے اور جنہیں روزگار فراہم کیا جائے انہیں ان کی استعداد سے کم تر مقام پر رکھا جائے اور ضروریات زندگی کی قیمتوں کو مسلسل بڑھایا جائے تو ظاہر ہے کہ یہ سگوند عمل بچتوں کو بڑھتے نہیں دے گا اور سرمایہ کو اپنی مصنوعی کمیابی کی قیمت ملنے میں کوئی رکاوٹ نہیں آئے گی۔

گویا سود ایک خود کار نظام ہے جس میں سرمایہ ہمیشہ ضرورت سے کم رہے گا تاکہ اس کی کمیابی

کی قیمت اسے ملتی رہے اس اختصاص کے سلسل میں کبھی کمی نہیں آسکتی، کیونکہ اس کے مستقبل کی حفاظت خود اس کا طریق کار کرتا ہے۔

سواہاں پہلو یہ ہے کہ سود خوار طبقہ اپنے مفاد کی حفاظت کے لئے ہر چیز کو داؤد پر لگانے کے لئے تیار رہتا ہے چنانچہ جب انسان اپنی محرومیوں کے خلاف آواز اٹھانا شروع کرتے ہیں تو سود خور انتہائی مسکین شکل بنا لیتا ہے اور منافع کو جو سود کے اختصاص کا ظاہری مظہر ہے تمام معاشی برائیوں کی جڑ کے طور پر آگے پیش کر دیتا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ سرمایہ داری کے خلاف رد عمل کے بجائے سود کے خلاف مؤثر اقدام کرنے کے سوشلزم کی راہ اختیار کرتا ہے جس میں منافع کو ختم کرنے کے لیے ہر قسم کی ذاتی جائیداد ختم کر دی جاتی ہے اور تمام چیزیں بشمول زمین، مکان، دکان، کارخانہ وغیرہ میں قومیاں جاتی ہیں لیکن لہذا یہ ہے کہ اصل چور کو وہاں بھی کوئی نہیں پکڑتا۔ بلکہ میں رکھی ہوئی رقم نہ تو قومیاں جاتی ہے نہ اس پر سودی کی ادائیگی بند ہوتی ہے۔ سوائے یمن کے کہ وہاں ڈیپازٹ پر سودی کی ادائیگی کی شرح گرا کر نصف فی صدی کے قریب رکھی گئی تھی۔ روس میں آج بھی ایسے لوگ موجود ہیں جو لاکھوں روپوں بنکوں میں جمع رکھتے ہیں اور ان پر سود حاصل کرتے ہیں۔ اور سودی شرح بھی معقول ہے اور ابتدائی دور میں تو شرح سود مغرب کی سطح سے بھی خاصی زیادہ تھی، نتیجہ یہ ہے کہ ساری شراکت کی جڑ موافقہ سے وہاں بھی بچا رہتی ہے اور وہاں وہاں بھی یہی ہے کہ یہ رقمیں ضبط کریں گے یا سود نہیں دیں گے تو پختہ نہیں ہو سکیں گی۔ ایک فقرے میں صورت حال یہ ہے کہ قصور سرمایہ کرتا ہے اور سزائے نفع کی تعدیم کے توسط سے سب انسانوں کو ملتی ہے کہ وہ ہر قسم کی فکری، سیاسی اور فنی آزادی سے محروم ہو جاتے ہیں۔ گویا سود جو عمر و میاں بر اور راست پیدا کرتا ہے ان کے رد عمل کے طور پر وہ عمر و میاں پیدا ہوتی ہیں جو سوشلزم مہیا کرتا ہے اور سرمایہ خود اس لئے محفوظ رہتا ہے اس کے پاس بچتوں والی دلیل کا وہ صدوری نسخہ ہے جس کا توڑ سوائے اسلام کے کسی اور کے پاس نہیں۔

سود کے ان سولہ نتائج سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ صرف اتنی ہی برائیاں سود میں ہیں۔ جی ہاں یہ ہے کہ علم ابھی خام ہے اور سرمایہ دارانہ نظام کی انتہائی کوشش ہے کہ سودی برائیوں کی چھان بین نہ ہو سکے۔ ورنہ کیا وجہ ہے کہ مثال کے طور پر اس ملک میں سود پر تحقیق کرنے کے لئے کوئی ادارہ قائم نہیں۔ سولہ نتائج کی نشان دہی ظاہر کرتی ہے کہ ہم نے ابھی پوچھائی رستہ بھی طے نہیں کیا کیونکہ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت کے مطابق حضور اکرم ﷺ نے فرمایا کہ سود کے وہاں تہتر قسم کے ہیں اور سب سے ادنیٰ قسم ایسی ہے کہ جیسے کوئی اپنی ماں سے بدکاری کرے۔

اختصاص کے یہ سولہ مظاہر وہ ہیں جنہیں حکام پاک اپنی زبان میں ظلم کہتا ہے اس ظلم اور باقی ظلموں میں گہرائی اور گہرائی دونوں پہلوؤں سے فرق ہے۔ یہ اللہ کی مخلوق کے منہ سے اس کا نوالہ چینیٹا ہے اور پھر اس کی جگہ کسی متبادل نوالہ آنے کا رستہ نہیں چھوڑتا جب تک انسان اپنی آزادی کو ترک اور عزت نفس کو ختم کرنے کو تیار نہ ہو۔ نوالہ چینیٹے والے دوسرے کئی ظلم بھی ہو سکتے ہیں۔ لیکن چینیٹے ہوئے نوالہ کی جگہ دوسرا نوالہ آنے کا رستہ روکنے والا کوئی اور ظلم نہیں۔ رہا چونکہ عملاً اللہ کی ربوبیت کو تسلیم کرنے کی جرأت کرتا ہے اور اس کی رزاقی کے رستے کا روڑ اس وقت تک بنا رہتا ہے جب تک انسانیت اپنے شرف سے محروم نہ ہو جائے لہذا یہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف سے اعلان جنگ کا مستحق ٹھہرتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ یہ ماں کے ساتھ نہا سے ستر در ہے زیادہ بڑا گناہ ہے۔

اب اگر ہم ان سولہ اختصاصی اقدامات کا وقت نظر سے جائزہ لیں تو ہمیں نظر آتا ہے کہ ان سب کا آپس میں تدریجی ربط ہے۔ جیسے ج بونے کا پودا لٹکے کے ساتھ یا پودا لٹکنے کا پودا بنے کے ساتھ اس کا پودا قدم پکڑا جائے تو پھر شاید باقی تمام اجزاء پر گرفت ممکن ہو جائے۔ چونکہ ہمارا مقصد سود کی جگہ دوسری اساس سرمایہ کاری کی ذمہ داری ہے اور چونکہ شہد اساسیں تجویز کی گئی ہیں اس لیے انہیں قبول یا رد کرنے کا ایک پیمانہ یہ بھی ہے کہ جو نتیجے سود کی اساس پیدا کرتی ہیں کہیں وہ نتیجے ہماری مجوزہ اساس تو پیدا نہیں کرے گی۔ اس سلسلے میں سب سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ کہیں ہماری اساس پیداواری عمل پر بوجھ بن کر اسے محدود تو نہیں کرے گی کیونکہ اگر وہ ایسا کرے گی تو اس سے وہ سب نتائج پیدا ہوں گے جو سودی نظام پیدا کرتا ہے اور حرمت کی قدر و قیمت کا اندازہ لگانے کے لیے ہمیں اس کے متوقع پھل کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے۔ اس ضرورت کی وجہ سے حرمت کی یہ بحث نہ صرف رپورٹ کے سنگین غلام کو پر کرنے کی کوشش ہے بلکہ اس سے ہمارے پاس ایک فنی کسوٹی آ جاتی ہے جس سے رگڑ کر ہم اپنی اساسوں کے جواز یا عدم جواز کا فیصلہ کر سکتے ہیں جو اساس پیداواری عمل کو تیز کرے گی اور اچھی ہوگی جو سودی طرح اس کے راستے کا روڑا بنے گی وہ بری ہوگی اور پھر سولہ کی سولہ برائیاں اس بنیادی برائی کی وجہ سے اس میں نمودار ہو جائیں گی۔

## ان شاء اللہ

سر سید احمد خان

"ان شاء اللہ" عربی لفظ ہے جس کے معنی ہیں "اگر اللہ نے چاہا" ہم محض رسم اور دکھاوے یا عادت کے طور پر اپنے دوستوں، عزیزوں اور ملنے والوں سے کہہ دیا کرتے ہیں کہ ہم کل ان شاء اللہ آپ کے ہاں ضرور آئیں گے، ان شاء اللہ میں آپ کا یہ ضرور کرداں گا وغیرہ وغیرہ، حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ نہ ہمارا جانے کا ارادہ ہوتا ہے نہ کام کرنے کا، مگر ہم یہ بھی نہیں چاہتے کہ کسی کا دل توڑیں یا انکار کر کے کسی سے بے ہمتیاں، اس لیے بے جوش سے ان شاء اللہ کہہ دیتے ہیں جو ایسے موقع پر مرتبہ گناہ اور مصیبت ہے۔ ہمارے جلسوں اور سہ ماہیوں میں ہونا چاہیے کہ لفظ "ان شاء اللہ" کی کوئی عظمت ہمارے دلوں میں باقی نہیں رہی اور جب بھی ہم میں سے کوئی اپنے دوست سے کہتا ہے کہ میں ان شاء اللہ کل آپ کے ہاں آؤں گا تو فوراً کہتا ہے "ان شاء اللہ نہیں نکاحہ کرؤ" گویا ہمیں غلط ہے ان شاء اللہ کہتے ہی اس بات کا یقین ہو جاتا ہے کہ یہ بھوٹ بول رہا ہے، ہرگز نہیں آئے گا کبھی میرا کام نہیں کرے گا۔ دوسری عادت ہم میں شریعی میلے تلاش کر کے کسی کام سے بچنے کی رتی پیدا ہوگی ہے جس کی انتہا نہیں اور ایک دو میں نہیں، عوام سے لے کر خواص تک اور راتوں سے لے کر اہل تک اور جاہل سے لے کر عالم تک ہر شخص اس میں بری طرح جھکا ہے۔ ان دونوں باتوں کے متعلق سر سید نے عرفانہ اور حرامیہ امتاز میں ایک بہت پر لطف مضمون سوال و جواب کے عنوان میں "ان شاء اللہ" کے عنوان سے تہذیب الاطلاق میں لکھا تھا جس کو مولانا حالی نے اپنے ایک نوٹ کے ساتھ "حیات جاہلیہ" میں درج کیا ہے۔ چنانچہ ہم حیات جاہلیہ سے یہ مضمون یہاں نقل کرتے ہیں۔

(محمد اسماعیل پائی جی)

"کافر۔ کافر"!

"کیوں حضرت کافر کیوں؟"

"تم نے کیا کہا؟"

"میں نے کہا: "اے مومن ان شاء اللہ (ان شاء اللہ میں مومن ہوں)"

"کافر کافر ایوں کو؟" اے مومن (میں یقیناً مومن ہوں) اس جگہ ان شاء اللہ کا لفظ نہیں کہتے۔ ایسے موقع

پر یوں بولنا کفر ہے۔"

"پھر حضرت کس جگہ کہتے ہیں؟"

"قسم سے بچتے، وعدہ نہ کرنے، اسے گناہ کو دھوکا دینے، جھوٹ بولنے اور جھوٹا نہ ہونے میں۔"

"حضرت! پھر تو ان شاء اللہ خوب اوزار ہے، کیا مسلمانوں کا برتاؤ اسی مسئلے پر ہے؟"

"ہاں جو پرہیزگار، مولوی، عالم، شریعہ پر چلنے والے ہیں، گناہوں سے بچنا چاہتے ہیں وہ ہمیشہ اسی پر خیال

رکھتے ہیں۔"

"حضرت! میں تو نہیں سمجھتا۔"

"لفظ بڑھی ہو، اصول فقہ کو جانتا ہو، عالموں کی صحبت اٹھائی ہو تو جانو۔ جاہل کندہ کا تراش، نہ پڑھے نہ

لکھے، جانو تو کیا جانو!"

"حضرت آپ ہی سمجھا دیجئے۔"

"ارے میاں! "ان" کے معنی "اگر"، "شاء" کے معنی "چاہا"، اللہ کے معنی تو اللہ کے ہیں ہی، مگر وہ فاعل

واقع ہوا ہے۔ جس کے معنی "نے" کے ہوتے ہیں۔ ان سب کو ملاؤ تو یہ معنی ہونے لگتا ہے "اگر چاہا اللہ نے" اب

دو مسئلے فقہ کے اور سمجھ لو۔ اگر کوئی امر کسی پر شرط ہو اور بہت نہ پورے ہونے شرط کے ادا نہ کیا جائے تو

کچھ گناہ لازم نہیں آتا "اذا قامت الشرط فان لم یشرط" ایک مسئلہ ہوا؟ دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ خالق جمیع

افعال عباد کا خدا ہے۔ پس جب ان دونوں مسئلوں کو ملا کر ان شاء اللہ کے معنی کو دیکھو تو ان شاء اللہ کہنے

کے بعد کچھ گناہ نہیں رہتا۔"

"حضرت! میں مسئلے کو بخوبی سمجھ گیا، مگر اب تک میری سمجھ میں یہ نہیں آیا کہ گناہ کیونکہ نہیں رہتا؟ کیا وہ

لفظوں کے الٹ پھیر سے الٹ جاتا ہے؟"

"جاہل! اور کیا؟ ہماری جیب میں ایک گھڑی ہے، ہمارے دوست کو اس کی ضرورت ہے۔ جب اس نے

ہم سے مانگی، ہم نے کہا کہ ہمارے گھر میں کوئی گھڑی ہی نہیں۔ اس نے کہا "قسم تو کھاؤ" ہم نے کہا "خدا

کی قسم، ہمارے گھر میں کوئی گھڑی نہیں۔" ہمارے گھر میں ایک اشرفی رکھی ہے، ہمارے دوست نے ہم

سے اشرفی مانگی، ہم نے کہا "ہمارے پاس کوئی اشرفی نہیں" اس نے کہا "قسم تو کھاؤ" ہم نے کہا "خدا کی

قسم ہمارے پاس کوئی اشرفی نہیں" کیوں سچ بات ہوئی کہ نہیں؟ بات ہی بات میں گناہ الٹ گیا کہ نہیں؟

یہ تو باتیں ہی باتیں ہوئیں؟ رو پیسے، پیسے، سو، سب کے معاملے میں بھی لفظوں ہی کے الٹ پھیر سے گناہ

الٹ جاتا ہے۔ قول بھروسنا سولہ روپے کی قیمت کا ہم سے قرض لو۔ سو سے بچنے کو کہہ لو کہ میں تولے

چاندی لیں گے۔ سولہ تولے چاندی میں وہی تولہ بھروسنا آیا اور چار تولے چاندی سو میں بچا رہی اور سورت



ہوا۔ کھونا سونا جس میں ذرا سا تاجے کا میل ہو قرض دو اور اسی وزن کے برابر کھرا سونا لے لو، مال تو زیادہ کا ہاتھ لگ گیا اور سود نہ ہوا۔ مکان گروہی رکھو، راہن سے کھلو لو کہ سکوت میں نے گل کی۔ کرائے کا قاعدہ ہوا اور سود نہ ہوا۔ گاؤں گروہی لو، مثلاً ہزار روپے کو جس میں دو سو روپے سالانہ کا قاعدہ ہو، راہن سے اسی روپے سال دینے کے اقرار پر پنا لکھو اور گاؤں پر قبضہ کر لو۔ کل منافع تحصیل کرو۔ ایک سو میں روپے سال سود کے پنے کے نام سے بچے کہ نہیں؟ اور سود ہوا؟

”حضرت کیا یہ ہوتا ہے؟“

”خدا کی قسم! سب کرتے ہیں۔ جتنے مقدس، خدا پرست، وہابی، نیم وہابی، مقلد، حنفی، زمیندار، تعلقہ دار ہیں سب کرتے ہیں۔ بڑے بڑے مولویوں نے فتوے دے دیئے ہیں۔ اب کبھے کہ لفظوں کے الٹ پھیر سے گناہ پلٹ گیا کہ نہیں۔ کوئی ہمارے پاس زکوٰۃ کا روپیہ لائے اور ہم مستطیع ہوں، اب بھی گھر میں جا کر بیوی سے کہہ دیں کہ ہم نے اپنا کل مال تم کو حصہ کیا۔ اب مفلح ہو گئے کہ نہیں؟ ہا ہر آویں اور زکوٰۃ کا روپیہ لے لیں۔ باتیں ہی تو ہیں، ان باریکیوں کے بھٹنے کے لئے علم درکار ہے۔“

”بھلا حضرت! یہ تو ہوا، ان شاء اللہ والی بات رہ گئی، اس کو بھی کسی مثال سے سمجھا دو۔“

”ارے میاں یوں سمجھو کہ ہم نے تمہارا دل خوش کرنے کو تم سے کہہ دیا کہ ہم کل تمہارے ہاں آویں گے ان شاء اللہ، ہمارا ارادہ آنے والے کا کچھ نہ تھا، یوں ہی کہہ دیا تھا، جب نہ گئے تو معلوم ہوا کہ خدا نے نہیں چاہا۔ اس لیے وعدے کو مشروط کیا تھا۔“ اذافات الشرط فالتامر وظہ بات کی بات میں گناہ پلٹ گیا۔ کبھی تم عدالت میں گواہی دینے بھی گئے ہو؟“

”ہاں صاحب! ایک دفعہ گیا تھا، میں نے تو جو جگہ تھا کہہ دیا تھا، مگر میرا بھائی مقدمہ ہار گیا، میں کیا کرتا، وہاں ایک کاٹی ٹھیل کی گول چنٹ دار ٹوپی پہنے ہوئے گوری رنگت کا مسلمان مولوی کرسی پر بیٹھا تھا، اس نے قسم دی کہ سچ کہنا، میں جھوٹ بولنے سے ڈر گیا، سچ کہہ دیا۔“

”ہاں فقہ نہ جاننے سے، عالموں کی صحبت نہ اٹھانے سے یہی نتیجہ ہوتا ہے۔ ارے! جب اس مولوی بیچ نے قسم دی تھی کہ سچ بولنا تو نے کہا ہونا کہ خدا کی قسم سچ بولوں گا ان شاء اللہ۔ اگر وہ بیچ کا مولوی تھا اور فقہ نہ جانتا تھا تو پکار کر ہی ان شاء اللہ کہہ دیا ہوتا اور اگر وہ مولوی تھا اور ٹھیرے ٹھیرے بدلاتی آن پڑی تھی تو پکار کر کہتا ہوتا کہ خدا کی قسم! سچ بولوں گا اور جھٹ پٹ دل میں کہہ لیا ہوتا ان شاء اللہ، مگر یہ خیال رکھا ہوتا کہ سانس نہ ٹوٹنے پائے ورنہ ان شاء اللہ کا جوڑ ٹوٹ جاتا، پھر جو چاہتے وہ کہہ دیتے، ذرا بھی جھوٹی قسم کھانے کا گناہ نہ ہوتا۔“

”حضرت! ہاتھیں تو آپ نے خوب بتائیں، مگر میں حیرت میں ہو گیا۔ اب تو رخصت ہونا ہوں اور کسی سے بھی تحقیق کروں گا۔ میرا دل دھکڑ پکڑ کر رہا ہے۔“

”تم جس مولوی سے چاہتا ہو چھتا، یہی بتا دے گا۔ کہو تو میں ابھی بدایہ شرح وفاقین، درمختار، بحر الفائق، نہر الفائق اور بڑے بڑے معتبر فتاویٰ سے ہر ایک جزئی کی روایت نکال دوں اور تم نے وہ فتاویٰ بھی دیکھا ہے جو پرانے خاندانی مولویوں اور قاضیوں کے ہاں ہوتا ہے؟ میں اس وقت اس کا نام بھول گیا ہوں، یاد آ جاوے گا تو بتا دوں گا۔ اس میں ہر ایک مسئلے کی نسبت دور و پیش نکھی ہیں۔ ایک میں جائز حلال اور دوسری میں ناجائز حرام لکھ رکھا ہے۔ پھر جو کسی روایت کے مطابق چاہا فتویٰ لے لیا۔ بہت ہوا روپیہ، دو روپے، تلوے کے نام سے نہیں، اور کسی نام سے کبھی کبھی دیتے رہے۔ کیوں؟ بات کی بات میں گناہ پلٹ گیا کہ نہیں؟ مگر اس زمانے میں جو کجبت مقلدین فلاسفہ ملاحظہ نکلے ہیں وہ تو مذہب اسلام کی جز کا نئے ہیں۔ یا اللہ! کیا مشکل پڑی ہے۔“

تھوڑی دیر طے تھی کہ ایک بزرگ جبرک صورت سفید ریش طے، چاہتا کہ یہ بھی کوئی مولوی ہیں، پکار کر کہنے لگے کہ مجھے آپ سے کچھ پوچھنا ہے۔ انہوں نے کہا کہ بھائی کیا کوئی مذہبی مسئلہ ہے؟ بولے ”حضرت! ہاں مذہب کا مسئلہ ہے“ انہوں نے کہا کہ بھائی نہ میں مولوی نہ مولوی کی دم، مجھ سے اور مذہبی مسئلوں کے پوچھنے سے کیا واسطہ! کسی مولوی صاحب سے جا کر پوچھو۔ اسی شہر میں بہت سے مولوی ہیں۔ یہاں سے دس چندہ کون پر نامی نامی قصبے ہیں، وہاں مولویوں کے ڈھیر کے ڈھیر ہیں، وہاں جا کر پوچھو۔“

”نہیں حضرت! میں آپ ہی سے پوچھنا چاہتا ہوں، آپ کا نام بھی تو مشہور ہے۔“

”ارے میاں شیطان کا نام تو مجھ سے بھی زیادہ مشہور ہے۔ ابھی ویسے شہرت تو مجھ کو ہوئی بھی نہیں۔ میں نیچری مشہور ہوں، ملا مولوی نہیں ہوں، مجھ سے مت پوچھو۔“

”حضرت! اگر مولوی ملاؤں سے دل کو تسکین ہوتی تو آپ تک کیوں آتے؟ جب دل ہی کو تسکین نہ ہو تو مولوی ملاؤں کو کیا کریں؟ پھر آپ نیچری ہوں یا نیچری، بے پوچھے تو دل ماننا نہیں، خدا کے واسطے بتا ہی دو۔“

”اچھا صاحب پوچھو کیا پوچھتے ہو۔ مگر میں کسی فتاویٰ کو نہیں جانتا، خدا کی کتاب اور خدا کے فتاویٰ صحیح کو جو سب کی آنکھوں کے سامنے کھلا ہوا ہے۔ جانتا ہوں، جو کہوں گا اسی سے کہوں گا۔“

”بہت اچھا! آپ اسی سے فرمائیے گا، میں پوچھتا ہوں۔ آپ ”ان شاء اللہ“ کو جانتے ہیں؟“

ہوا۔ کھونا سونا جس میں ڈرا سا تانبے کا ٹیل ہو قرض و دوا اور اسی وزن کے برابر کھرا سونا لے لو، مال تو زیادہ کا ہاتھ لگ گیا اور سود نہ ہوا۔ مکان گروہی رکھو، راہن سے کھلو الود کو سکونت میں نے کھل کی۔ کرائے کا فائدہ ہوا اور سود نہ ہوا۔ گاؤں گروہی لو، مثلاً ہزار روپے کو جس میں دو سو روپے سالانہ کا فائدہ ہو، راہن سے اسی روپے سال دینے کے اقرار پر چٹا لکھو اور گاؤں پر قبضہ کر لو۔ کل منافع تقصیل کرو۔ ایک سو بیس روپے سال سود کے پنے کے نام سے بچے کہ نہیں؟ اور سود نہ ہوا۔

”حضرت کیا یہ ہوتا ہے؟“

”خدا کی قسم! سب کرتے ہیں۔ جتنے مقدس، خدا پرست، وہابی، نیم وہابی، مقلد، غشی، زمیندار، تعلقدار ہیں سب کرتے ہیں۔ بڑے بڑے مولویوں نے فتوے دے دیئے ہیں۔ اب سمجھو کہ لفظوں کے الٹ پھیر سے گناہ پلٹ گیا کہ نہیں۔ کوئی ہمارے پاس زکوٰۃ کا روپیہ لائے اور ہم مستطیع ہوں، ابھی گھر میں جا کر بیوی سے کہہ دیں کہ ہم نے اپنا کل مال تم کو عہد کیا۔ اب مفلس ہو گئے کہ نہیں؟ باہر آویں اور زکوٰۃ کا روپیہ لے لیں۔ باتیں ہی تو ہیں، ان بار کیوں کے کھنٹے کے لئے علم اور کار ہے۔“

”ابھلا حضرت! یہ تو ہوا، ان شاء اللہ، اہل بات رہ گئی، اس کو بھی کسی مثال سے سمجھا دو۔“

”ارے میاں یوں سمجھو کہ ہم نے تمہارا دل خوش کرنے کو تم سے کہہ دیا کہ ہم کل تمہارے ہاں آویں گے ان شاء اللہ، ہمارا ارادہ آنے والے کا کچھ نہ تھا، یوں ہی کہہ دیا تھا، جب نہ گئے تو معلوم ہوا کہ خدا نے نہیں چاہا۔ اس لیے وعدے کو بشرط و طاعت لیا۔“ اذقات الشرط لالت بشرط و طاعت کی بات میں گناہ پلٹ گیا۔ کبھی تم عدالت میں گواہی دینے بھی گئے ہو؟“

”ہاں صاحب! ایک دفعہ گیا تھا، میں نے تو جو بیچ تھا کہہ دیا تھا، مگر میرا بھائی مقدمہ ہار گیا، میں کیا کرتا، وہاں ایک کالی کھل کی گول چٹ دار لوہی پہنے ہوئے گوری رنگت کا مسلمان مولوی کرسی پر بیٹھا تھا، اس نے قسم دی کہ بیچ کہنا، میں جھوٹ بولنے سے ڈر گیا، بیچ کہہ دیا۔“

”ہاں فقہ نہ جاننے سے، عالموں کی صحبت نہ اٹھانے سے یہی تو نتیجہ ہوتا ہے۔ ارے! جب اس مولوی بیچ نے قسم دی تھی کہ بیچ بولنا، تو نے کہا ہوتا کہ خدا کی قسم بیچ بولوں گا ان شاء اللہ۔ اگر وہ بیچ نام کا مولوی تھا اور فقہ نہ جانتا تھا تو پکار کر ہی ان شاء اللہ کہہ دیا ہوتا اور اگر وہ مولوی تھا اور فقیر یے فقیر سے بدلتی آن پڑی تھی تو پکار کر کہہ دیتا کہ خدا کی قسم! بیچ بولوں گا اور جھٹ پٹ دل میں کہہ لیا ہوتا ان شاء اللہ، مگر یہ خیال رکھا ہوتا کہ سانس نہ ٹوٹنے پائے ورنہ ان شاء اللہ کا جو زلوت جاتا، پھر جو چاہے وہ کہہ دیتے، ذرا بھی جھوٹی قسم کھانے کا گناہ نہ ہوتا۔“

”حضرت! باتیں تو آپ نے خوب بتائیں، مگر میں حیرت میں ہو گیا۔ اب تو رخصت ہوتا ہوں اور کسی سے بھی تحقیق کروں گا۔ میرا دل دکھنا چکا کر رہا ہے۔“

”تم جس مولوی سے چاہنا پوچھنا، یہی بتا دے گا۔ کبھی تو میں ابھی ہدایہ، شرح وقایہ، در مختار، بحر الرائق، شہر الفائق اور بڑے بڑے معتبر فتاویٰ سے ہر ایک جزئی کی روایت نکال دوں اور تم نے وہ فتاویٰ بھی دیکھا ہے جو پرانے خانہ مانی مولویوں اور قاضیوں کے ہاں ہوتا ہے؟ میں اس وقت اس کا نام بھول گیا ہوں، یاد آ جاوے گا تو بتا دوں گا۔ اس میں ہر ایک مسئلے کی نسبت دو روایتیں لکھی ہیں۔ ایک میں جائز حلال اور دوسری میں ناجائز حرام لکھا ہے۔ پھر جو کسی روایت کے مطابق چاہا فتویٰ لے لیا۔ بہت ہوا روپیہ، وہ روپے، فتوے کے نام سے نہیں، اور کسی نام سے کبھی کبھی دیتے رہے۔ کیوں؟ بات کی بات میں گناہ پلٹ گیا کہ نہیں؟ مگر اس زمانے میں جو کجکنت مقلدین فلاح ملاحظہ لکھے ہیں وہ تو مذہب اسلام کی جز کاٹتے ہیں۔ یا اللہ! کیا مشکل پڑی ہے۔“

تھوڑی دیر چلے تھے کہ ایک ہر مرد تہرک صورت سفید ریش ملے، جانا کہ یہ بھی کوئی مولوی ہیں، پکار کر کہنے لگے کہ مجھے آپ سے کچھ پوچھنا ہے۔ انہوں نے کہا کہ بھائی کیا کوئی مذہبی مسئلہ ہے؟ بولے ”حضرت! ہاں مذہب کا مسئلہ ہے“ انہوں نے کہا کہ بھائی نہ میں مولوی نہ مولوی کی دم، مجھ سے اور مذہبی مسکوں کے پوچھنے سے کیا واسطہ! کسی مولوی صاحب سے جا کر پوچھو، اسی شہر میں بہت سے مولوی ہیں۔ یہاں سے دس پندرہ کوس پر نامی نامی قصبے ہیں، وہاں مولویوں کے ڈھیر کے ڈھیر ہیں، وہاں جا کر پوچھو۔“

”نہیں حضرت! میں آپ ہی سے پوچھنا چاہتا ہوں، آپ کا نام بھی تو مشہور ہے۔“

”ارے میاں شیطان کا نام تو مجھ سے بھی زیادہ مشہور ہے۔ ابھی ایسے شہرت تو مجھ کو ہوتی بھی نہیں۔ میں نیچری مشہور ہوں، ملا مولوی نہیں ہوں، مجھ سے مت پوچھو۔“

”حضرت! اگر مولوی ملاؤں سے دل کو تسکین ہوتی تو آپ تک کیوں آتے؟ جب دل ہی کو تسکین نہ ہو تو مولوی ملاؤں کو کیا کریں؟ پھر آپ نیچری ہوں یا نیچری، بے پوچھے تو دل مانتا نہیں، خدا کے واسطے بتا ہی دو۔“

”اچھا صاحب پوچھو کیا پوچھتے ہو۔ مگر میں کسی فتاویٰ دتا ہی کو نہیں جانتا، خدا کی کتاب اور خدا کے فتاویٰ میں کو جو سب کی آنکھوں کے سامنے کھلا ہوا ہے۔ جانتا ہوں، جو کہوں گا اسی سے کہوں گا۔“

”بہت اچھا! آپ اسی سے فرمائیے گا، میں پوچھتا ہوں۔ آپ ان شاء اللہ کو جانتے ہیں؟“

”خوب جانتا ہوں، ہماری دلی کہہ رہے والے تھے، بڑے شاعر تھے، مزاراجان میں شرافت تھی۔ ان کے یہ اشعار مجھے یاد ہیں، پہلے مصرع میں شاید کچھ لفظ اول بدل ہو گئے ہیں۔“

مولوی کہتے ہیں ہم کو تو نے کیوں رسوا کیا  
کیا گنہ، کیا جرم، کیا قصیر ہم نے کیا کیا  
واسطہ، باعث، سبب، موجب، جہت کچھ بات تھی  
راز وہ کبھی کیا تھا میں نے جو افشا کیا  
کیا کہا، کس سے کیا، کس نے سنا، کب کس گھڑی  
کس جگہ، کس وقت، کس دم آپ کا جرحا کیا

”حضرت! میں آپ سے انشاء اللہ خان کا حال نہیں پوچھتا، ”ان شاء اللہ“ کے لفظ کی نسبت

حکم شرع کا پوچھتا ہوں کہ کس مراد اور کس مطلب سے اور کس مقام پر اس لفظ کا استعمال ہوتا ہے؟“

”یہ کیوں! ذرا مجھ کو خدائی فتویٰ نیچر دیکھ لینے دو۔ اس میں تو یہ لکھا ہے کہ تم کو کسی کام کی نسبت یہ نہ کہتا چاہیے کہ میں کھل کر دوں گا، بلکہ میں کہتا چاہیے کہ اگر خدا چاہے تو میں کھل کر دوں گا۔ خدا سب علت اعلیٰ ہونے کے ہر کام کو خواہ انسان کرے یا حیوان، اپنی طرف منسوب کرتا ہے، اس لئے انسان کو بھی لازم ہے کہ ہر چیز کو خدا سے متعلق کرے۔ میں جس بات پر ان شاء اللہ کا لفظ کہا جاتا ہے تو ان شاء اللہ کے لفظ سے اس بات پر تعلق ہوتی ہے اور وعدے کو زیادہ استحکام ہوتا ہے۔ سننے والے کو کامل یقین ہو جاتا ہے کہ وعدہ کرنے والے نے خدا پر اس وعدے کی تعلق کی ہے تو ضرور اس کو پورا کرے گا۔ اگر تم نے کسی سے وعدہ کیا کہ میں کھل تمہارے گھر آؤں گا اور اس کے ساتھ ان شاء اللہ بھی کہا اور نہیں گئے تو صرف وعدہ خلافی کا گناہ ہوا اور اگر اس کے ساتھ ان شاء اللہ بھی کہا اور پھر نہ گئے تو تین گناہ ہوئے۔ ایک وعدے کا، دوسرا اس بات کا کہ جس سے وعدہ کیا گیا تھا اس کو وعدہ پورا کرنے کا زیادہ یقین دلا یا اور وعدہ پورا نہ کیا، تیسرا اس بات کا کہ خدا کو ضامن دیا اور اسکے نام کی عزت کا بھی کچھ ادب نہ کیا۔ اگر کسی بات پر قسم کھا کر ان شاء اللہ کہا ہو تو قسم توڑنے پر گناہ سے نہیں بچتے، بلکہ گناہ گناہ ہوتا ہے، قسم توڑنے کا، خدا کے ساتھ تعلق کر کے اس کا ادب نہ کرنے کا، جب قسم کھائی نہ سچ کہوں گا اور ظاہر میں یا دل میں ان شاء اللہ کہہ لیا اور پھر جھوٹ بولے تو تین گناہ ہوئے، جھوٹ بولنے کا، قسم توڑنے کا، خدا پر تعلق کر کے اس کا ادب نہ کرنے کا۔ جس بات کا وعدہ کیا جاتا ہے، جب مصمم اور نہایت مضبوطی اور سچی نیت سے اس کے پورا کرنے کا ارادہ ہوتا ہے، اس وقت اس کے ساتھ ان شاء اللہ کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے۔ تم نے ایک مولوی

سے کہا کہ میں تم کو ان شاء اللہ دس روپے دوں گا تو اس کے یہ معنی ہوئے کہ ضرور بے شک تم کو دس روپے دوں گا۔“

”حضرت! اپنے وعدوں کی نسبت تو مولوی بھی یہی کہتے ہیں کہ یہ وعدہ ظلی نہیں رہتا، بلکہ حکم نصوص صریح مثل زکوٰۃ اور زکوٰۃ زمین کے واجب ہو جاتا ہے۔ مگر اور جگہ کہتے ہیں کہ نہ وعدہ خلافی کا گناہ ہوتا ہے، نہ قسم ٹوٹنے کا گناہ ہوتا ہے اور ان شاء اللہ کو ایک سپہر (احمال) بتاتے ہیں جو ہر ایک حربے سے بچا لیتی ہے۔ حضرت! خدا مارے یا چھوڑے، ان مولویوں نے جو اسلام بتا رکھا ہے اگر وہی اسلام ہے تو میرا سلام۔ اس سے نیچر یہی اٹھے جو سچائی کو اسلام بتاتے ہیں۔“

### حواشی

۱۔ (گویا ایک مولوی کا فقیر کا ایک جاہل آدمی سے خطاب ہے اور اس نے جو یہ لفظ کہا ہے کہ ان مومن ان شاء اللہ (ان شاء اللہ میں مومن ہوں) اس پر اس کو کافر بتاتا ہے۔ حالی)

۲۔ (یہاں تک مولوی اور اس کے جاہل مخاطب کی گفتگو تھی، اس کے بعد گویا آرنجیل لکھنے والا کہتا ہے کہ اس جاہل کا مقابلہ درہم میں نیچر یوں کے کسی سرگروہ سے ہو گیا، پھر ان دونوں کے سوال و جواب ہیں۔ حالی)

۳۔ خدا کے فتویٰ سے مراد حضرت انسانی ہے جس میں مسن و حج اشیاء کا علم و ادبیت کیا گیا ہے اور جس کی طرف تجربہ صادق نے اس حدیث میں اشارہ کیا ہے کہ ”استسکت قلبک ولو اتاک المستعین“ (اپنے دل سے فتویٰ پوچھو اور اس کے مطابق عمل کرو۔۔۔ مستعین کا فتویٰ اس کے خلاف ہی کیوں نہ ہو) اور جو لوگ اس فتویٰ کے موافق عمل کرتے ہیں وہ مستعین کے فتویٰ سے مستعفی ہیں۔ چنانچہ ہم نے خود دیکھا کہ لو اب معظلی خان مرحوم، جسے جہاگیر آباد ضلع بلتستان کے پاس ایک موضع گروی تھا۔ بہت مدت کے بعد مالک نے اس کو پھرانے پایا۔ ہر چند کہ زمین اس سے میں تمام مباح موضع مروہ نہ کر جن کو سواغ و مباح کر دیا گیا تھا اور کتب زمین کے وقت مالک بخوشی کل زر زمین اور کرنا چاہتا تھا اور مستعین نے بھی اجابت کا فتویٰ دے دیا تھا مگر اس مرحومہ منظور نے یہی حدیث پڑھی کہ استسکت قلبک ولو اتاک المستعین اور جس قدر محامل اس موضع سے وصول ہوا تھا سب زر زمین میں سے پھر اسے کرباتی روپیہ زمین سے لے لیا۔ (حالی)

## علم نجوم کے اصول اور مبادی

علامہ غلام رسول سعیدی

شیخ الحدیث، داور العلوم نعیمیہ، کراچی

علم نجوم کی بنیاد اس اصول پر ہے کہ عالم تحت القمر یا ارض طالیسی "عالم الکون و الفساذ" میں جتنی تبدیلیاں واقع ہوتی ہیں ان سب کا اجرام سماوی کے مخصوص لمباح اور حرکات سے قریبی تعلق ہے۔ انسان، جو عالم اصغر ہونے کی حیثیت سے پورے عالم اکبر کے ساتھ گہرا تعلق رکھتا ہے، بالخصوص ستاروں کی تاثیرات کے تابع ہے، اس میں خواہ ہم ظلمیوں کی بیرونی میں واضح طور پر اس عملی نظریے کو تسلیم کریں کہ اجرام فلکی سے نقلی ہوئی شعاعوں سے ایسی قوتیں یا اثرات خارج ہوتے ہیں جو معمول (قابل) کی طبیعت کو عامل (فاعل) کی طبیعت کے مطابق بنا دینے کی صلاحیت رکھتے ہوں یا راسخ العقیدہ مسلمانوں کا ہم خیال ہونے کی غرض سے اجرام سماوی کو آئندہ ہونے والے واقعات کا اصل فاعل نہ مانتے ہوئے محض ان واقعات کی نشانیوں (دلائل) تصور کریں۔ ستاروں کا اثر ان کی انفرادی نوعیت پر، نیز زمین یا دوسرے ستاروں کے لحاظ سے ان کے مقام پر منحصر ہے، لہذا عالم کون و فساذ کے واقعات اور انسانی زندگی کے تشیب و فراز ہمیشہ لاتعداد اور نہایت متنوع بلکہ متنقض سماوی اثرات کے نہایت ہی وسیعہ اور متغیر احزان کے تابع ہوتے ہیں۔ ان اثرات کو جاننا اور ان کو ایک دوسرے کے ساتھ نظر میں رکھ کر دیکھنا منجم کا منت طلب کام ہے۔

آخر میں جغرافیائی عنصر کو بھی نظر انداز نہ کرنا چاہیے۔ چونکہ روئے زمین کی ہر اقلیم ایک خاص برج اور ایک خاص سیارے کی تاثیر کے تابع ہے، لہذا مختلف ملکوں کے افراد کے لئے افلاک کی حالت سے ایک ہی جیسی پیش گوئی نہیں کی جاسکتی۔

نجومی کا یہ "ساز و سامان" ایک خاص وضع و قطع کا ہے۔ اس کا استعمال بھی اس سے کم وسیعہ

نہیں۔ مسلمان نجمن کا فن ثمن بڑے نظاموں میں محدود قرار دیا جاسکتا ہے۔ ۱۔ نظام مسائل (استفسارات یا سوالات) جس کی فرض و غایت ایسے سوالوں کا جواب دینا ہے جو روزمرہ زندگی میں پیش آنے والے واقعات کے متعلق ہوں، یعنی جب مسائل کسی غیر حاضر شخص کے متعلق کچھ پوچھنا چاہے یا اسے کسی چور کا سراغ لگانا مقصود ہو یا کسی کھوئی ہوئی چیز کا پانا مطلوب ہو۔ یہ نجوم کا سب سے زیادہ آسان اور عام شعبہ ہے۔ ۲۔ نظام انتخابات (Electiones) یعنی کسی نہ کسی کام کے سرانجام دینے کا سعد وقت۔ اس وقت کے تعیین کے لئے یہ معلوم کیا جاتا ہے کہ چاند اس وقت کس برج میں ہے۔ جو ادکانی ہندی طریقوں کو ترجیح دیتے ہیں وہ بارہ برجوں کے بجائے چاند کی ۲۸ منزلوں کا شمار کرتے ہیں۔ ۳۔ نظام سہام الموالیہ (Genethliological System) یا مسلم مصنفین کی اصطلاح میں جس نظام کی بنیاد تھاویل (Revoluciones Annorum) پر ہے یعنی ان اصطلاحی یا وضعی سالوں یا اسکے حصوں پر جو کسی فرد کی پیدائش یا کسی حکومت، فریقے، یا مذہب یا کسی شہر کی تاسیس وغیرہ سے شروع کر کے اب تک گذر چکے ہوں یا گذرے ہوئے سمجھے جائیں۔ اس نظام کا بنیادی اصول دوسرے نظاموں سے مختلف ہے اور وہ یہ کہ ٹھیک پیدائش کے وقت کرہ سماوی کی خاص صورت حال اہل طور پر نو زائیدہ کی قسمت کی ہمیشہ کے لئے حد بندی کر دیتی ہے اور اس کے بعد اس کی زندگی بنیادی طور پر کرہ سماوی کی آئندہ پیش آنے والی تبدیلیوں سے متاثر نہیں ہوتی۔ یہ ظلمیوں کا نظام ہے، جس میں انتخابات کا بہت کم لحاظ رکھا گیا ہے اور جو کچھ ہے اس کی حیثیت مضمرات کی ہے۔ اس کے ہاں نظام مسائل کے لئے ایک لفظ تک نہیں، نیز اس نظام میں دوسرے دو نظاموں کی نسبت فنی وقتیں زیادہ ہیں۔ (اردو دائرہ معارف اسلامیہ، ج ۱، ص ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ملخصاً، دانش گاہ پنجاب لاہور)

### علم نجوم کا اصطلاحی معنی اور اس کا شرعی حکم

علامہ مصطفیٰ آفریدی بن عبد اللہ رحمۃ اللہ علیہ التوفیقی ۱۰۶ھ لکھتے ہیں:

یہ ان قواعد کا علم ہے جس سے تشکلات فلکیہ یعنی افلاک اور کواکب اوضاع مخصوصہ مثلاً مقارنت، اور مقابلت وغیرہ سے دنیا کے حوادث ان کے مرنے اور جینے بننے اور مگرنے اور دیگر احوال کی معرفت پر استدلال کیا جاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص ستاروں پر ایمان لایا وہ کافر ہو گیا لیکن اس کا محمل یہ ہے کہ جب نجومی کا اعتقاد یہ ہو کہ ستارے عالم کی تدبیر میں مستقل ہیں۔

علم نجوم کی تو یہ میں یہ کہا جاتا ہے کہ ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ عادت جاری کر دی ہو کہ بعض حوادث بعض دوسرے حوادث کا سبب ہوں، لیکن اس پر کوئی دلیل نہیں ہے کہ سیارے ثنوست (اور اسی

سعادت) کے لئے عاقد اسباب اور طلت ہیں، نہ اس پر کوئی حسی دلیل ہے نہ سعی اور نہ عقلی، حسی دلیل کا نہ ہونا تو بالکل ظاہر ہے اور عقلی دلیل اس لئے نہیں ہے کہ سیاروں کے متعلق ان کے اقوال متضاد ہیں وہ کہتے ہیں کہ یہ عناصر سے مرکب نہیں ہیں بلکہ ان کی طبیعت خاصہ ہے پھر کہتے ہیں کہ ذل مرد خشک ہے اور مشتری گرم تر ہے اس طرح انہوں نے عناصر کے خواص کو کواکب کے لئے ثابت کیا۔ اور شرعاً اس لئے صحیح نہیں ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا جو شخص ستاروں کے کاہن کے پاس گیا یا عرف کے پاس گیا یا نجوم کے پاس گیا اور اس کی تصدیق کی تو اس نے اس دین کا کفر کیا جو (سیدنا) محمد (ﷺ) پر نازل کیا گیا۔

دیگر احادیث اس طرح ہیں: حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا جو شخص عرف یا ساحر یا کاہن کے پاس گیا اس سے سوال کیا اور اس کے قول کی تصدیق کی تو اس نے اس دین کا کفر کیا جو (سیدنا) محمد (ﷺ) پر نازل کیا گیا۔ (مسند ابویعلیٰ رقم الحدیث ۵۳۰۸، حافض الہیسی نے کہا اس حدیث کی سند صحیح ہے۔ مجمع الزوائد ج ۵ ص ۱۱۸)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا جو شخص کاہن یا عرف کے پاس گیا اور اس کے قول کی تصدیق کی تو اس نے دین کا کفر کیا جو (سیدنا) محمد (ﷺ) پر نازل کیا گیا۔ (مسند احمد ج ۲ ص ۳۲۹، مسند احمد رقم الحدیث ۹۵۳۲، عالم الکتاب)

خصوصیت کے ساتھ نجومیوں کے متعلق یہ حدیث ہے۔  
حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا جس نے ستاروں کے علم سے اقتباس کیا اس نے جادو سے اقتباس کیا۔ (سنن ابوداؤد رقم الحدیث ۳۹۰۵، سنن ابن ماجہ رقم الحدیث ۳۶۲۶، مسند احمد رقم الحدیث ۲۰۰۰، دار الفکر)

کشف اصطلاحات الفنون میں مذکور ہے کہ اس علم کا موضوع ستارے ہیں اس حیثیت سے کہ ستاروں سے اس جہان کے احوال اور مسائل معلوم ہوں، جیسے ان کا یہ قول ہے کہ جب سورج اس مخصوص جگہ پر ہو تو وہ اس جہان میں فلاں چیز کے پیدا ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ علامہ ابن خلدون نے لکھا ہے کہ اسباب علم نجوم کا یہ زعم ہے کہ وہ سیاروں کی قوتوں کی معرفت سے اس جہان کی چیزوں کو پیدا ہونے سے پہلے جان لیتے ہیں۔

علم نجوم کے بطلان پر یہ دلیل کافی ہے کہ انبیاء علیہم السلام نے خود کسی ترکیب، کسی صنعت اور کسی طریقہ سے طیب کا علم حاصل کیا نہ امت کو اس کی تعلیم دی، انبیاء علیہم السلام کو صرف وحی سے اور اللہ تعالیٰ کی عطا سے علم طیب حاصل ہوتا تھا۔ (کشف اللغون ج ۲ ص ۱۹۳۱-۱۹۳۰، مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ

طبر ان ۸۰ء ۱۳۷)

علم نجوم کے متعلق فقہاء اسلام کی آراء (امام غزالی، امام بخاری، علامہ طبری، ملاحظی قاری، علامہ شامی، امام احمد رضا، علامہ امجد علی، مفتی احمد یار خاں، مفتی وقار الدین اور شیخ ابن تیمیہ وغیرہم کی آراء)

امام محمد بن محمد خزاعی متوفی ۵۰۵ھ فرماتے ہیں: علم نجوم کے ادکام کا حاصل یہ ہے کہ وہ اسباب سے حوادث پر استدلال کرتے ہیں لیکن شریعت میں یہ علم مذموم ہے حدیث میں ہے:

حضرت ثوبان رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا جب میرے اصحاب کا ذکر کیا جائے تو بحث نہ کرو اور جب ستاروں کا ذکر کیا جائے تو خاموش رہو اور جب تقدیر کا ذکر کیا جائے تو رک جاؤ۔ (المجم الکبیر رقم الحدیث ۱۳۲۷، یہ حدیث حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بھی مروی ہے، المجم الکبیر رقم الحدیث ۱۰۳۳۸، حلیہ الاولیاء ج ۳ ص ۱۰۸، مجمع الزوائد ج ۵ ص ۲۲۳-۲۰۲)

حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا مجھے اپنے بعد اپنی امت پر پانچ چیزوں کا خطرہ ہے۔ تقدیر کی تکذیب کرنا اور ستاروں کی تصدیق کرنا۔ (ابو یعلیٰ نے صرف دو کا ذکر کیا ہے) (مسند ابویعلیٰ رقم الحدیث ۳۱۳۵، مجمع الزوائد ج ۵ ص ۱۲۰۳، المطالب العالیہ رقم الحدیث ۲۹۲۶)

حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ مجھے اپنی امت پر تین چیزوں کا خطرہ ہے ستاروں سے بارش کو طلب کرنا، سلطان کا علم کرنا اور تقدیر کی تکذیب کرنا۔ (مسند احمد ج ۵ ص ۹۰، مجمع الزوائد ج ۵ ص ۲۰۷، حافض الزین نے کہا اس حدیث کی سند حسن ہے۔ اس کی سند میں زیادہ قاضی ضعیف ہے باقی راوی ثقہ ہیں)

حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آخر زمانہ میں مجھے اپنی امت پر جس چیز کا سب سے زیادہ خطرہ ہے وہ ستارے ہیں، تقدیر بظلمت ہے اور سلطان کا ظلم کرنا ہے۔ (المجم الکبیر رقم الحدیث ۸۱۱۳، مجمع الزوائد ج ۵ ص ۲۰۲، اس کی سند میں ایک راوی لیث بن ابی سلیم ضعیف ہے اور باقی راوی ثقہ ہیں)

امام غزالی فرماتے ہیں نجوم کے ادکام محض سخن، تہنیں اور اذکار ہیں، اور ان کے متعلق کوئی شخص یقین یا ظن غالب سے کوئی حکم نہیں لگا سکتا، لہذا اس پر حکم لگانا، جہل پر حکم لگانا ہے، سو نجوم سے ادکام اس لئے مذموم ہیں کہ یہ جہل ہیں، اس حیثیت سے کہ یہ علم ہیں، یہ علم حضرت اور لیس علیہ السلام کا تجربہ تھا، دراصل وہ عمل مل تھا لیکن لیسہ سے زیادہ جاننے کا حکم وہ نجوم کا حکم نہیں تھا، اب یہ حکم مت چکا